
 1

Ποθητή Χαντζαρούλα 

 

 

Γυναίκες και φύλα: Ανθρωπολογικές και ιστορικές προσεγγίσεις 
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Εισαγωγή 

Η ιστορία των γυναικών/φύλου χαρακτηρίζεται πλέον ως ένα αυτόνοµο ιστοριογραφικό 

πεδίο. Η ιστορία της συγκρότησης του πεδίου έχει γραφτεί σε διαφορετικές χρονικές 

περιόδους, ήδη από τη δεκαετία του 1970, και από διαφορετικές οπτικές γωνίες, είτε 

προτάσσοντας την ανάγκη για µετατόπιση της οπτικής είτε αποτιµώντας τη συµβολή της στην 

αλλαγή του ιστοριογραφικού παραδείγµατος είτε εστιάζοντας στις θεωρητικές και 

µεθοδολογικές προσεγγίσεις. Έχει αποτελέσει αντικείµενο πολλών µελετών τόσο σε εθνικό 

πλαίσιο (Hall 1992, Jordanova 2003) όσο και σε ευρύτερο, παραµένοντας όµως σε µεγάλο 

βαθµό δυτικοκεντρική (Scott 1996, Hall 1996). Αυτή η µελέτη δεν χαρακτηρίζεται από µια 

γραµµική και εξελικτική πορεία «από την ιστορία των γυναικών στην ιστορία του φύλου» 

αλλά εστιάζει περισσότερο στις θεωρητικές και µεθοδολογικές προσεγγίσεις που 

αναδεικνύουν την πολλαπλότητα παρά τον ενιαίο χαρακτήρα του πεδίου και το 

διεπιστηµονικό χαρακτήρα των κεντρικών επιστηµολογικών ζητηµάτων, όρων και εννοιών 

που απασχολούν την ιστορία του φύλου, καθώς και στις οπτικές που έχουν προκαλέσει 

µετασχηµατισµούς στο ιστοριογραφικό παράδειγµα και πρακτική. Η ονοµασία του πεδίου, 

«ιστορία των γυναικών», «ιστορία του φύλου», «φεµινιστική ιστορία», αντικατοπτρίζει τις 

διαφορετικές οπτικές και αφετηρίες των ερευνητριών/τών, τη σχέση του φεµινιστικού 

κινήµατος µε τη διαµόρφωση του πεδίου, καθώς και τις διαφορετικές θεωρητικές 

προσεγγίσεις. Η διαµάχη αυτή αφορά κεντρικά επιστηµολογικά ζητήµατα της ιστορίας του 

φύλου: την εννοιολόγηση της αναλυτικής κατηγορίας του φύλου, το ζήτηµα της ισότητας και 

της διαφοράς, την διάκριση εµπειρίας και λόγου, την κριτική στην κατηγορία «γυναίκα»/ 

«γυναίκες» ως βάση πολιτικών διεκδικήσεων. Οι διαφορετικές προσεγγίσεις των παραπάνω 

ζητηµάτων συνιστούν επιστηµολογικές διαφορές που διαπερνούν την ιστοριογραφία των 

γυναικών και του φύλου και δεν συνιστούν µια εξελικτική πορεία. 

Οι θεµατικές ενότητες δεν ακολουθούν τις παραδοσιακές διακρίσεις της 

ιστοριογραφίας (οικονοµική, κοινωνική, πολιτική ιστορία) καθώς, όπως θα αναδειχθεί 

παρακάτω, η ιστορία του φύλου διαρρηγνύει τα στεγανά των γνωστικών πεδίων και φέρνει 
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στο προσκήνιο την συµβατικότητά τους, τις πολιτικές και τις ιεραρχίες που τα διαµόρφωσαν. 

Επίσης, πεδία που θεωρούνταν περιφερειακά, όπως η ιστορία του σώµατος και της 

επιστήµης, είχαν καθοριστική συµβολή στην θεωρητική, µεθοδολογική και ερµηνευτική 

επεξεργασία του φύλου (Jordanova ό.π.). Οι θεµατικές ενότητες αφορούν τα αναλυτικά 

πλαίσια της µελέτης του φύλου (ισότητα/διαφορά, δηµόσιο/ιδιωτικό, εννοιολόγηση του 

φύλου, το ζήτηµα της ταυτότητας και της εµπειρίας) και τα πεδία στα οποία η χρήση της 

αναλυτικής κατηγορίας του φύλου και η διαπλοκή της µε άλλες κατηγορίες µετασχηµατίζουν 

την ιστοριογραφία (αποικιοκρατία, ανδρικότητα, ιστορία του σώµατος, ιστορία της 

επιστήµης, ιστορία της εργασίας). 

Για τις ερευνήτριες που προκρίνουν την ονοµασία «ιστορία γυναικών» η 

αντικατάσταση της ιστορίας των γυναικών από την ιστορία του φύλου αποτελεί πολιτικό 

ζήτηµα και εστιάζουν στις πολιτικές προεκτάσεις και συνέπειές της. Οι ερευνήτριες  που 

αντιτίθενται στην αντικατάσταση της «ιστορία των γυναικών» από την «ιστορία του φύλου»  

θεωρούν ότι ο όρος φύλο είναι αποτέλεσµα της προσπάθειας νοµιµοποίησης του πεδίου µέσω 

της χρήσης ενός υποτιθέµενα ουδέτερου όρου που δεν φέρει τις πολιτικές σηµασιοδοτήσεις 

του όρου «γυναίκα».  

Πράγµατι σε πολλές περιπτώσεις ο όρος φύλο έχει χρησιµοποιηθεί απλώς 

περιγραφικά και ταυτίζεται στην πραγµατικότητα µε τις γυναίκες ή για να δηλώσει οτιδήποτε 

αφορά τις «γυναίκες» και το «φύλο» παραµένοντας σηµασιολογικά κενός ή πολιτισµικά 

ακατανόητος. Υποστηρίζεται ότι η κατάργηση του όρου «γυναίκες» οδηγεί στην απο-

πολιτικοποίηση και στην αποµάκρυνση από το φεµινισµό υπονοώντας ότι έχει επιτευχθεί η 

ισότητα των γυναικών και έχουν αναγνωριστεί τα δικαιώµατά τους (Griffin 2002). Μια 

ιστορία των γυναικών είναι αδιανόητη χωρίς το ιστορικό καθήκον που θέτει η φεµινιστική 

παράδοση, να µελετήσει δηλαδή την καταπίεση των γυναικών στο παρελθόν και να 

κατανοήσει τους τρόπους µε τους οποίους επιβλήθηκε (Μπένετ 1996). Εποµένως, η απαλοιφή 

του όρου γυναίκες συνιστά υποχώρηση στην πολιτική δυναµική του φεµινιστικού κινήµατος 

και οδηγεί στη διάρρηξη των σχέσεων µεταξύ του κινήµατος και της επιστηµονικής 

κοινότητας. Η κριτική αυτή επεκτείνεται και στη µελέτη των ανδρών και της ανδρικότητας η 

οποία θεωρείται ότι επαναφέρει τους άνδρες ως κεντρικά υποκείµενα της ιστορίας.  

Η ιστορία του φύλου συνδέεται µε το µεταδοµιστικό ρεύµα της φεµινιστικής θεωρίας, 

το οποίο, µέσα στο πλαίσιο της κριτικής της έννοιας του ∆υτικού υποκειµένου ως αυτόνοµου, 

ενιαίου και έλλογου, θέτει σε αµφισβήτηση τη σταθερότητα της κατηγορίας «γυναίκες» και 

αναζητά να την ιστορικοποίησή της. Η κριτική στην οικουµενικότητα και στην οργάνωση του 

κόσµου µέσα από διχοτοµικές ιεραρχικές αντιθέσεις έκανε ορατό ότι τα νόµιµα υποκείµενα 
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της ιστορικής γραφής ήταν οι λευκοί άνδρες που αντιπροσώπευαν την οικουµενικότητα σε 

αντίθεση µε τις γυναίκες, τους µαύρους, την εργατική τάξη που αντιπροσώπευαν την 

µερικότητα και την ιδιαιτερότητα. Το πεδίο των γυναικείων σπουδών αντιπροσώπευε την 

ιδιαιτερότητα σε σχέση µε την οικουµενικότητα (Scott 1996). Ο ρόλος του φύλου, των 

αναπαραστάσεων της ανδρικότητας και της θηλυκότητας, στην οργάνωση των σχέσεων 

εξουσίας φωτίζει τη διαµόρφωση της έµφυλης ανισότητας σε πεδία στα οποία οι γυναίκες και 

οι άνδρες δεν είναι ορατοί και τη διαπλοκή της µε την ταξική και φυλετική ανισότητα, 

αποκαλύπτοντας τις σχέσεις εξουσίας που διαµορφώνουν το ίδιο το ιστοριογραφικό αφήγηµα. 

 

Επιλογή βιβλιογραφίας 

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες του 20ού αιώνα η ιστορία του φύλου γνώρισε µια αλµατώδη 

ανάπτυξη. Οι αρχές του εικοστού πρώτου αιώνα σηµατοδοτούνται από έναν χωρίς 

προηγούµενο πολλαπλασιασµό των µελετών. Η βιβλιογραφία που αφορά τη µελέτη των 

γυναικών και του φύλου στην ιστοριογραφία της πρώιµης, νεώτερης και σύγχρονης εποχής 

εκτείνεται πλέον σε χιλιάδες τίτλους. Αυτή η µελέτη επιχειρεί να καλύψει ένα ευρύ φάσµα 

προσεγγίσεων και γεωγραφικών περιοχών εστιάζοντας στην παραγωγή των τελευταίων είκοσι 

χρόνων, δίνοντας όµως µεγαλύτερη έµφαση στην τελευταία δεκαετία του εικοστού αιώνα και 

στις αρχές του εικοστού πρώτου. Ένα από τα κριτήρια για την επιλογή των τίτλων ήταν οι 

µελέτες οι οποίες αναπτύσσουν νέες αναλυτικές προσεγγίσεις και εισάγουν νέα µεθοδολογικά 

εργαλεία στη µελέτη του παρελθόντος, αντιπροσωπεύουν τα διαφορετικά πεδία της 

ιστοριογραφίας, συνεισφέρουν στην ανανέωση του πεδίου (διεπιστηµονικές και συγκριτικές) 

και ανοίγουν νέες προοπτικές για περαιτέρω έρευνα. Η έµφαση στην ευρωπαϊκή και 

αµερικανική ιστορία αντικατοπτρίζει σε κάποιο βαθµό την ανάπτυξη της ιστορίας των 

γυναικών και του φύλου σε αυτές τις γεωγραφικές περιοχές και τις συνθήκες στην ακαδηµία 

και στην κοινωνία που καθόρισαν αυτή την ανάπτυξη και εποµένως τις ανισότητες 

(γλωσσικές, θεσµικές και πολιτικές) που καθόρισαν την διάδοσή τους. Υπάρχουν βέβαια 

σηµαντικές ανισότητες στην ιστοριογραφική παραγωγή και ανάµεσα στις ευρωπαϊκές χώρες. 

Η ιστορία του φύλου έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα στη Μεγάλη Βρετανία, τη Βόρεια Αµερική, 

την Αυστραλία και την Ινδία, ενώ στην Ανατολική Ευρώπη και στη Ρωσία αποτέλεσε πεδίο 

µελέτης σχετικά πρόσφατα. Η παρουσία Αφρικανών ιστορικών στα πανεπιστήµια της ∆ύσης 

σήµανε και την διευκόλυνση της πρόσβασή της παραγωγής στα αγγλόφωνα επιστηµονικά 

περιοδικά και εκδόσεις την τελευταία δεκαετία. Περιοδικά όπως το Gender and History 

αφοσιωµένα σε µια διεθνή οπτική συµπεριέλαβαν άρθρα ανεξάρτητα από τη γλώσσα στην 

οποία ήταν γραµµένα και έφεραν στο προσκήνιο εντελώς άγνωστες πτυχές της ιστορίας των 
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γυναικών αλλά και µελέτες που έθεσαν σε κριτική αναλυτικές κατηγορίες της ιστορίας του 

φύλου που θεωρούνταν ότι είχαν καθολική ισχύ. 

Οι πηγές από τις οποίες άντλησα τη βιβλιογραφία ήταν τα αγγλόφωνα και γαλλόφωνα 

ειδικευµένα περιοδικά (Journal of Women's History, Gender and History, Women's History 

Review, Clio), βιβλιοκρισίες, βάσεις δεδοµένων και κόµβοι στο διαδίκτυο, βιβλιογραφικές 

εκδόσεις και µελέτες που αποτελούν κριτική θεώρηση της ιστορίας των γυναικών και του 

φύλου.  

Ο κόµβος ΝΙΚΚ για τη ∆ανία, Φιλανδία, Ισλανδία, Νορβηγία, Σουηδία περιέχει 

πληροφορίες για τις Γυναικείες Σπουδές και την Έρευνα για το Φύλο και στις πέντε χώρες, τα 

τοπικά φεµινιστικά ερευνητικά κέντρα, ενώσεις, οργανισµούς, βιβλιοθήκες και βάσεις 

δεδοµένων (www.nikk.uio.no). 

Οι εκδόσεις του δικτύου ATHENA (Advanced Thematic Network in Activities in 

Women's Studies in Europe) µε τον τίτλο The Making of European Women's Studies, τόµοι 4, 

(τοµ. 1, 2000, τοµ. 2-3, 2001, τοµ. 4, 2002 ) συγκεντρώνουν µελέτες που αφορούν τα 

προγράµµατα σπουδών και τα ερευνητικά αντικείµενα των Σπουδών του Φύλου και των 

Γυναικείων Σπουδών στην Ευρώπη αλλά και σε άλλες περιοχές (στις Σκανδιναβικές χώρες 

(τοµ. 2, 2001), στη Μεσόγειο (ό.π.), στα  Βαλκάνια (τοµ. 3, 2001), στη Λατινική Αµερική 

(τοµ. 4, 2002) τα ιδρύµατα στα οποία διεξάγεται η έρευνα, τη θεσµική οργάνωση των 

σπουδών του φύλου, την ερευνητική πολιτική, τα ερευνητικά προγράµµατα, καθώς και 

θεωρητικές και µεθοδολογικές τοποθετήσεις πάνω σε θέµατα φυλής, εθνότητας, τεχνολογίας.  

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη φεµινιστική ορολογία, στη µετάφραση και τη 

µεταφρασιµότητα δηλαδή των όρων, και κυρίως των όρων sex/gender, στις διαφορετικές 

χώρες της Ευρώπης. Εξετάζονται τα ιστορικά και θεωρητικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τη 

διαµόρφωση και τη µετάφραση των όρων, η πολιτισµική κατανόηση, καθώς και οι πολιτικές 

διαστάσεις που ενυπάρχουν στην επιλογή των όρων. 

  

Η συγκρότηση του πεδίου της ιστορίας των γυναικών 

Η ανάσυρση των γυναικών από την περιφρόνηση της ιστορίας δεν µπορεί να ιδωθεί 

ανεξάρτητα από την ανάπτυξη των κοινωνικών κινηµάτων της δεκαετίας του 1960 και, 

ιδιαίτερα, από το φεµινιστικό κίνηµα. Η ιστορία των γυναικών αναδύθηκε µέσα από το 

πολιτικό πρόταγµα της κατάργησης της ανισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών και της 

αναγνώρισής τους ως ενεργών υποκειµένων. Το ζήτηµα της ισότητας και της διαφοράς 

κεντρικά στο φεµινιστικό κίνηµα, έγιναν εξίσου κεντρικά και στη µελέτη του παρελθόντος. 

Μέσα στο πολιτικό πλαίσιο της ανάδυσης νέων υποκειµένων, γυναικών, εργατών, και 
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µαύρων, η ιστορία των γυναικών ζητούσε να αναδείξει τις γυναίκες ως υποκείµενα της 

ιστορίας και ως υποκείµενα της ιστορικής αφήγησης. Οι φεµινίστριες ιστορικοί υποστήριξαν 

ότι γυναίκες ήταν αόρατες στην ιστοριογραφία, όχι όµως και την ιστορία, όπως άλλωστε 

δηλώνουν και οι τίτλοι δύο πρωτοπόρων βιβλίων στην ιστορία των γυναικών (Rowbotham 

1972, Koonz και  Bridenthal 1977). Η ενσωµάτωση των γυναικών στην ιστορική αφήγηση 

πραγµατοποιούνταν µέσα από διαφορετικές οπτικές και πολιτικά προτάγµατα αλλά και σε 

σχέση µε τις ιστοριογραφικές παραδόσεις της κάθε χώρας. 

Η ανίχνευση της παρουσίας των γυναικών στην πολιτική και η συµµετοχή τους σε 

µείζονες πολιτικές ανακατατάξεις λειτουργούσε ως επιχείρηµα που νοµιµοποιούσε το αίτηµά 

των φεµινιστριών για συµµετοχή στην πολιτική. Η ένταξη των γυναικών στο πλαίσιο της 

παραδοσιακής ιστοριογραφίας (οικονοµική ιστορία, διπλωµατική ιστορία, συνταγµατική 

ιστορία, πολιτική ιστορία) είχε σαν στόχο της να αναδείξει γυναικείες µορφές που έπαιξαν 

καθοριστικό ρόλο στην σφαίρα της πολιτικής αλλά ταυτόχρονα αποδείκνυε ότι οι γυναίκες 

είχαν ιστορία. Η συµµετοχή τους στην πολιτική, στα στρατιωτικά κατορθώµατα και στα 

κινήµατα, τοµείς που θεωρούνταν ότι συνιστούν την «καθαυτό» ιστορία, δικαίωνε, 

νοµιµοποιούσε και ενδυνάµωνε το αίτηµα της γυναικείας χειραφέτησης. Σε αυτή την 

περίπτωση η ιστορία ταυτιζόταν µε υψηλή πολιτική, τα στρατιωτικά κατορθώµατα, τις 

µεγάλες επαναστάσεις και τις µεγάλες κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές που αντανακλώνταν 

στην περιοδολόγηση. Αυτή η ιστορία ήταν σε µεγάλο βαθµό µια ιστορία των εξαιρέσεων. 

Κατασκεύαζε µια γενεαλογία γυναικών µε πολιτική δράση που ξεκινούσε από το παρόν και 

εκτεινόταν βαθιά στο παρελθόν. 

Η προσπάθεια να γίνουν ορατές οι γυναίκες στην ιστορία οδήγησε στην συγγραφή 

µιας «ιστορίας γένους θηλυκού», όπως εύστοχα αποδίδουν η Έφη Αβδελά και η Αγγέλικα 

Ψαρρά (1996) τον όρο her-story, που αποτελούσε την αντίστιξη της his-story, και δήλωνε ότι 

η ιστορία ενώ εµφανιζόταν ως οικουµενική απέκλειε στην ουσία το µισό της ανθρωπότητας. 

Αυτό το ιστοριογραφικό ρεύµα της ιστορίας των γυναικών, σύµφωνα µε την ταξινόµηση της 

Τζόουν Σκοτ (Scott 1988) αναπτύχθηκε κυρίως στις Ηνωµένες Πολιτείες τη δεκαετία του 

1970 και αφορούσε κυρίως τη συµµετοχή των γυναικών στα πολιτικά κινήµατα, και ιδιαίτερα 

τα κινήµατα για τη γυναικεία ψήφο, τις απαρχές του φεµινισµού στα κινήµατα του 

ριζοσπαστικού και ουτοπικού σοσιαλισµού, στη φιλανθρωπία, στην δηµόσια υγεία, στην 

κατάργηση της παιδικής εργασίας, στην ίδρυση σωµατείων, στην προώθηση και εφαρµογή 

της εργατικής νοµοθεσίας και στην διαµόρφωση της κοινωνικής πολιτικής. Η ενσωµάτωση 

των γυναικών στην ιστορία υποδήλωνε την αναζήτηση µιας συνέχειας ανάµεσα στη ζωή των 

γυναικών που έγραφαν ιστορία και των γυναικών του παρελθόντος και εγκαθίδρυε µια κοινή 
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και ενιαία ταυτότητα. Η ιστορία αποτελούσε πηγή ταυτότητας, και η σύγχρονη ιστορικός 

µέσα από την ανασύνθεση του παρελθόντος εµφανιζόταν να αποτελεί προϊόν της ιστορίας 

που διαµορφώθηκε από την κατηγορία του φύλου (Steedman, 1994b). 

Οι φεµινίστριες ιστορικοί έθεσαν ως στόχο του να ερευνήσουν την επίδραση των 

σηµαντικών κοινωνικών και πολιτικών αλλαγών στην ζωή των γυναικών στην προσπάθεια να 

ερµηνεύσουν την θέση των γυναικών και τις αιτίες της γυναικείας καταπίεσης (Rowbotham 

1972). Το ερώτηµα τέθηκε µε τον επιγραµµατικό τρόπο «Υπήρξε Αναγέννηση για τις 

γυναίκες;» Στην ουσία αυτό το ερώτηµα και η απάντησή του, ότι δηλαδή για τις γυναίκες δεν 

υπήρξε αναγέννηση τουλάχιστον στην Αναγέννηση, έθετε σε αµφισβήτηση τις παραδοσιακές 

έννοιες περιοδολόγησης και την καθολικότητά τους ως προς τις οικονοµικές, κοινωνικές και 

πολιτισµικές αλλαγές και τοµές που συνεπάγονταν για το σύνολο του πληθυσµού (Κέλι 

1996). Αυτή η αναζήτηση κατέληξε στο συµπέρασµα ότι οι επιπτώσεις των αλλαγών είναι 

διαφορετικές για το κάθε φύλο και οδήγησε κάποιες φεµινίστριες να προτείνουν µία χωριστή 

περιοδολόγηση που θα στηριζόταν στις σηµαντικές καµπές της ιστορίας των γυναικών, όπως 

η µητρότητα, η αντισύλληψη κλπ.  

Στο σουηδικό πλαίσιο, το φεµινιστικό κίνηµα και η έρευνα είχαν απορροφηθεί από 

την έννοια της ισότητας και τα ερωτήµατα που απασχολούσαν τις µελέτες για τις γυναίκες 

υπαγορεύονταν από τις πολιτικές µεταρρυθµίσεις και σε µεγάλο βαθµό αποτελούσαν µέρος 

τους. Η σύγχρονη φεµινιστική κριτική αµφισβήτησε την χρησιµότητα της απορρόφησης των 

µελετών για τη θέση των γυναικών στην κοινωνία από την έννοια της ισότητας ως πολιτικού 

στόχου και έθεσε σε προβληµατισµό τους ίδιους τους πολιτικούς όρους µε τους οποίους 

γίνονταν κατανοητές οι έµφυλες σχέσεις. Η έρευνα βασίζονταν σε εµπειρικές µελέτες που 

προσπαθούσαν να σταθµίσουν την επιρροή των πολιτικών µεταρρυθµίσεων στους έµφυλους 

ρόλους στην οικογένεια και στις δοµές της απασχόλησης της σουηδικής κοινωνίας. Η 

συζήτηση επικεντρώθηκε στους «ρόλους των φύλων» και στην αναγνώριση δοµικών 

χαρακτηριστικών που καθόριζαν την συµµετοχή των γυναικών στη µισθωτή εργασία. Το 

ζήτηµα της κοινωνικής διαµόρφωσης της θηλυκότητας και της ανδρικότητας και των 

διαφορετικών προτύπων κοινωνικοποίησης για τους άνδρες και τις γυναίκες αποτέλεσαν τους 

βασικούς άξονες της έρευνας. Η έννοια του ρόλου των φύλων απέκτησε την ισχύ 

«επιστηµονικής αλήθειας». (Lundqvist 1999:588).  

Η ανάδυση της νέας κοινωνικής ιστορίας τις δεκαετίες του 1970 και 1980 

σηµατοδότησαν µια διαφορετική οπτική στην ιστορία των γυναικών. Η ιστορία των 

καθηµερινών ανθρώπων, των γυναικών, της οικογένειας, των µορφών κοινωνικής 

διαµαρτυρίας, η εργατική ιστορία αποτελούσαν µέρος ενός ευρύτερου πολιτικού 
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προγράµµατος, της ενσωµάτωσης των «χαµένων» ιστοριών στην ιστορική αφήγηση. Την 

δεκαετία του 1970 στη Βρετανία η ιστορία των γυναικών διδασκόταν µέσα και έξω από τα 

πανεπιστήµια µε σκοπό την αφύπνιση συνειδήσεων, για τον ίδιο σκοπό που η προφορική 

ιστορία και η ιστορία του εργατικού κινήµατος διδασκόταν στην «εκτός των τειχών» 

εκπαίδευση (Steedman 1994). Στόχος ήταν αυτές οι νέες ιστορίες να σταθούν αντιµέτωπες  µε 

τις θεωρίες µε τις οποίες «ζούσαν» και ερµήνευαν το παρελθόν οι ιστορικοί, 

αντιπαραθέτοντας την εµπειρία της τάξης και την εµπειρία του φύλου.  

Η συνάρθρωση του φεµινιστικού κινήµατος µε το σοσιαλιστικό κίνηµα στην Βρετανία 

τοποθέτησε το ζήτηµα της διαµόρφωσης της τάξης και της ταξικής συνείδησης στον πυρήνα 

της ιστορίας των γυναικών. Η ιστορία «από τα κάτω», που έθεσε ως στόχο την σωτηρία των 

υποκειµένων της εργατικής τάξης από την περιφρόνηση της ιστορίας, αποτέλεσε το πλαίσιο 

για την ανάσυρση και την αναγνώριση των εµπειριών των γυναικών που είχαν αποσιωπηθεί 

από την ιστορική αφήγηση. Οι ιστορικοί ανέδειξαν τη συµµετοχή των γυναικών στην 

οικονοµική ζωή, στις συλλογικές διαµαρτυρίες, στην διαµόρφωση της εργατικής κουλτούρας 

και πολιτικής. Πολλές έρευνες εστίασαν στο ρόλο του γυναικείου εργατικού δυναµικού στην 

επέκταση της διαδικασίας της καπιταλιστικής παραγωγής στα εργοστάσια και στα 

εργαστήρια, στη σχέση µεταξύ της εργασίας και της οικογένειας, στον κατά φύλο 

καταµερισµό της εργασίας στην οικιακή βιοτεχνία και στις αλλαγές του οικονοµικού ρόλου 

τους µε την κατάρρευσή της.   

Η εµπειρία αποτελούσε για το φεµινιστικό κίνηµα το υπόβαθρο της γυναικείας 

ταυτότητας, τη βάση πάνω στην οποία εδραζόταν η συλλογικότητά τους.  Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο η προφορική ιστορία θεωρήθηκε η τεχνολογία της ανάσυρσης της φωνής των 

υποκειµένων που είχαν αποκλειστεί από την ιστορική αφήγηση. Πρόσφερε µια χωρίς 

προηγούµενο γνώση για τις εµπειρίες των γυναικών στην οικογένεια, στην εργασία, για τη 

συµµετοχή τους σε άτυπες µορφές εργασίας, για την ανατροφή των παιδιών. 

Η εµπειρική προσέγγιση της κοινωνικής ιστορίας (που δεν κατονοµάζεται η ίδια ως 

τέτοια) δεν έθετε σε κριτική το πλαίσιο ανάλυσης της κοινωνικής ιστορίας και τις κατηγορίες 

της, όπως την έννοια του εργάτη, της τάξης, του µισθού, της ειδίκευσης. Ανάλογα, ενώ η 

προφορική ιστορία έθεσε ευρύτερα ζητήµατα αναφορικά µε την χρήση και τη συγκρότηση 

των πηγών, την έννοια της αντικειµενικότητας και την ερµηνεία τους, αλλά και την 

αναγνώριση του ερευνητικού αντικειµένου ως ενεργού υποκειµένου, οι προφορικές 

µαρτυρίες αντιµετωπίζονταν σαν να αντανακλούν τις εµπειρίες των γυναικών οι οποίες 

ανασύρονται από την µνήµη. Η γυναικεία ταυτότητα, που έχει τη βάση της σε µια κοινή 

εµπειρία, θεωρήθηκε ότι αποτελούσε από µόνη της ικανή συνθήκη που διασφάλιζε µια 
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δηµοκρατική ιστορία. Η «κοινή εµπειρία της καταπίεσης» θεωρήθηκε προϋπόθεση για την 

κατανόηση, την ερµηνεία αλλά και τη διαδικασία και την προβληµατική της έρευνας. Με την 

ίδια έννοια η διυποκειµενική σχέση µεταξύ ερευνήτριας και ερευνώµενης αντιµετωπίστηκε 

σαν µια ισότιµη σχέση µόνο και µόνο γιατί τα δύο υποκείµενα µοιράζονταν µια κοινή 

εµπειρία, της γυναικείας καταπίεσης, ενώ η µαρτυρία ως αποτέλεσµα της συνάντησης δύο 

υποκειµένων (Passerini 1987). 

 Στις Ηνωµένες Πολιτείες ο διαχωρισµός των σφαιρών αποτέλεσε το κεντρικό 

αναλυτικό πλαίσιο για την ερµηνεία της έµφυλης ανισότητας στην αµερικανική ιστορία και 

κατηύθυνε την ιστορία των γυναικών στη µελέτη της ιδιωτικής σφαίρας, προνοµιακό χώρο 

για τη µελέτη των γυναικών. Η ανάδυση της ιδεολογίας της οικιακότητας το δέκατο ένατο 

αιώνα, που όρισε την «πραγµατική γυναίκα» ως αγνή, υποτακτική και οικόσιτη, θεωρήθηκε 

υπεύθυνη για τον περιορισµό των γυναικών στον οικιακό χώρο και τον αποκλεισµό τους από 

την πολιτική (Cott 1977). Σε άλλες µελέτες υποστηρίζεται ότι η ιδεολογία της οικιακότητας, 

η οποία αναδύθηκε στις αρχές του δεκάτου ενάτου αιώνα, χρησιµοποιήθηκε από τις γυναίκες 

για να αποκτήσουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους 

στο κοινωνικό πεδίο στο όνοµα των ιδιαίτερων βιολογικών χαρακτηριστικών τους. Αυτή η 

δραστηριότητα καθώς και οι σχέσεις που αναπτύχθηκαν µεταξύ γυναικών και βασίζονταν 

στην κοινή εµπειρία της καταπίεσης δηµιούργησαν µια συνείδηση φύλου που οδήγησε στη 

γέννηση του φεµινιστικού κινήµατος (Βαρίκα 1987).  

Η ιδιωτική σφαίρα ως βάση της κοινής ταυτότητας των γυναικών και µιας ξεχωριστής 

γυναικείας κουλτούρας ενίσχυσε την ιδέα της αδελφότητας. Το έργο της Caroll Smith-

Rosenberg (1983) για τις φιλίες των γυναικών το δέκατο ένατο αιώνα αντιµετώπισε την 

ιδιωτική σφαίρα ως το χώρο όπου αναπτύχθηκε ένας πολιτισµός γυναικών που βασιζόταν σε 

ισχυρούς συναισθηµατικούς και διανοητικούς δεσµούς των λευκών γυναικών των µεσαίων 

στρωµάτων. Χρησιµοποιώντας πηγές όπως τα ηµερολόγια και η αλληλογραφία, η Rosenberg 

υποστήριξε ότι οι «οµοκοινωνικοί δεσµοί» του δεκάτου ενάτου αιώνα επέτρεψαν στις 

γυναίκες να µοιραστούν τις εµπειρίες τους και αµφισβήτησε τις αντιλήψεις για τον 

πουριτανισµό της βικτοριανής εποχής.  

Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, οι µαύρες φεµινίστριες αντιστρατεύτηκαν κάθε 

έννοια αδελφότητας και υποστήριξαν ότι η ιστορία των γυναικών πάσχει από την ίδια 

αµνησία µε την ιστορία που γραφόταν από τους άνδρες καθώς εξακολουθούσε να µην 

αναγνωρίζει ότι οι λευκές γυναίκες επωφελήθηκαν από την καταπίεση των µαύρων γυναικών 

(Hewitt 1985). Η ιστορία των γυναικών συνεχίζει να συσκοτίζει και να αναπαράγει τις 

ανισότητες µεταξύ των γυναικών ενώ έχει αποτύχει να ενσωµατώσει τη φυλή και τις σχέσεις 
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εξουσίας µεταξύ των γυναικών στην οπτική  της (Lorde 1984). Έθεσαν επίσης σε κριτική την 

καθολικότητα της κατηγορίας του διαχωρισµού των σφαιρών υποστηρίζοντας ότι δεν έχει 

ευρετική αξία για την ιστορία άλλων τάξεων και για την ιστορία των µαύρων γυναικών 

καθώς δεν σχετίζεται µε την εµπειρία τους και την οργάνωση των οικογενειακών σχέσεων. Οι 

λευκές φεµινίστριες ιστορικοί παρουσίαζαν ως οικουµενικό ένα µοντέλο που αφορούσε τους 

λευκούς αστούς, άνδρες και γυναίκες, δείχνοντας ότι η ιστορία των γυναικών διαπερνώνταν 

από τις ίδιες ρατσιστικές αντιλήψεις όπως και η ιστορία των ανδρών. Η αµφισβήτηση του 

«οικιακού φεµινισµού» και του «πολιτισµού των γυναικών» έγινε επίσης στη βάση της 

απουσίας της πολιτικής από τα αναλυτικά αυτά σχήµατα, επειδή αγνοούσε την εµπειρία 

άλλων κοινωνικών τάξεων αλλά και επειδή χρησιµοποιούσε κανονιστικά κείµενα ως 

αποδείξεις για την ύπαρξη των χωριστών σφαιρών. (DuBois, Lerner κ.ά. 1980, Hewitt ό.π.). 

Η έρευνα στη Γαλλία εστίασε στη µελέτη του σώµατος, της σεξουαλικότητας, της 

µητρότητας και των επαγγελµάτων που προσιδιάζουν στη «γυναικεία φύση», 

διαµορφώνοντας µια έννοια «πολιτισµού των γυναικών» που τόνιζε τη συµπληρωµατικότητα 

των ρόλων των φύλων. Η κοινωνική ζωή παρουσιαζόταν οργανωµένη σε δύο πόλους 

φαινοµενικά ισοδύναµους. Τα δύο φύλα ασκούσαν διαφορετικά καθήκοντα και εποµένως 

είχαν διαφορετικές εξουσίες. Η εξουσία των γυναικών στον οικιακό χώρο εµφανιζόταν 

ισοδύναµη µε την ανδρική χωρίς να αναγνωρίζει ότι η κατανοµή των καθηκόντων 

ενσωµατωνόταν σε ένα σύστηµα ιεραρχικών αξιών που σηµασιοδοτούσε τις εργασίες των 

γυναικών ως υποδεέστερες.  

Η σηµαντικότερη κριτική στη θεώρηση των «γυναικείων κόσµων» και των ρόλων των 

φύλων αφορούσε τη θετική σηµασιοδότηση του «αιώνιου θηλυκού» και την 

υποστασιοποίηση των σφαιρών (Perrot 1987), την έµφαση στους κανονιστικούς λόγους χωρίς 

να λαµβάνονται υπόψη οι κοινωνικές πρακτικές και οι µορφές αντίστασης. Κυρίως, όµως, 

εστίαζε στην ανάγκη να γίνει κατανοητό ότι ο «πολιτισµός των γυναικών» παράγεται µέσα 

στο σύστηµα σχέσεων ανισότητας και ότι αποτελεί µέρος της συγκρότησης της  έµφυλης 

ανισότητας (Βολντµάν κ.ά. 1997). Η θέση αυτή σηµατοδότησε µια νέα µετατόπιση της 

οπτικής της ιστορίας των γυναικών προς το φύλο ως ένα σύστηµα σχέσεων ανισότητας.  

Η σχέση ανάµεσα στην κοινωνική θέση των γυναικών και στην ενσωµάτωσή τους στο 

σύστηµα συγγένειας  ανέδειξε το σύστηµα συγγένειας σε προνοµιακό χώρο µελέτης των 

γυναικών, πράγµα που µαρτυρεί την επίδραση της ανθρωπολογίας στην ιστορία των 

γυναικών. Η ανάλυση των πατρογραµµικών δοµών, το ζήτηµα της προίκας, οι κανόνες 

καταγωγής και διαµονής µετά το γάµο καταδεικνύουν τον έλεγχο των γυναικών και κυρίως 

της γυναικείας σεξουαλικότητας. Χρησιµοποιήθηκαν πηγές όπως διαθήκες, γαµήλια 
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συµβόλαια, προικοσύµφωνα αλλά και αποµνηµονεύµατα και ηµερολόγια ανδρών. Η έµφαση 

στις τυπικές δοµές της συγγένειας και η µονοµέρεια της θέασης θεωρήθηκαν ότι συσκοτίζουν 

τη σπουδαιότητα άτυπων στοιχείων που ρυθµίζουν τη θέση των γυναικών και αποδεικνύουν 

ότι η ενσωµάτωσή τους δεν είναι ποτέ πλήρης και χωρίς εντάσεις (Ποµάτα 1997).  Η 

κατεύθυνση της έρευνας στα «οικιακά δίκτυα» (Stack 1974) και η εξέταση των 

οικογενειακών δοµών στις οποίες ο ρόλος της µητέρας είναι κεντρικός αναφορικά µε τη 

συµµετοχή τους και την πρόσβασή τους στις αποφάσεις αλλά και το ρόλο τους στη διαχείριση 

και στο οικογενειακό εισόδηµα ήταν αποφασιστικής σηµασίας για την ιστορία των γυναικών 

(Chinn 1988, Roberts 1995). H ανάλυση των άτυπων γυναικείων δικτύων, προσωπικών, 

συγγενικών αλλά και των σχέσεων µεταξύ γυναικών στις εργατικές γειτονιές (Ross 1993) 

ανέδειξε εντελώς άγνωστες όψεις της ζωής των γυναικών και των άτυπων ρόλων τους. Το 

«δίκτυο σχέσεων» αποτέλεσε εννοιολογικό εργαλείο που επέτρεψε να αναδειχθεί η 

οικογένεια ως δρων υποκείµενο και όχι ως παθητικός δέκτης εξωτερικών αλλαγών και 

ρυθµιστικών αρχών από την πλευρά των θεσµών. Επέτρεψε να γίνουν κατανοητές οι 

στρατηγικές, οι συµπεριφορές, οι σχέσεις εξουσίας µεταξύ των µελών της οικογένειας, η 

αλληλοδιαπλοκή ατοµικών και συλλογικών σχεδίων µέσα στην οικογένεια και των 

υποκείµενων οικονοµικών και συναισθηµατικών πολιτικών, η δυναµική ανάµεσα στους 

θεσµούς και την κοινότητα και ανέδειξε τη συνθετότητα του ιστορικού χρόνου (Hareven 

1982, 1991, Χάφτον 2003) αλλά και οδήγησε σε επαναπροσδιορισµό της έννοιας του ατόµου 

και στην κριτική της διχοτοµίας άτοµο-κοινωνία. Η µελέτη της θέσης των γυναικών στις 

φυτείες του αµερικανικού Νότου ανέδειξε τα δίκτυα σχέσεων µεταξύ των γυναικών και την 

ανάπτυξη δεσµών αλληλεγγύης που στηρίζονταν στον έµφυλο καταµερισµό εργασίας και όχι 

στο διαχωρισµό των σφαιρών (White 1983). Στην ιταλική ιστοριογραφία οι σχέσεις 

πατρωνίας (σχέσεις αµοιβαίας υποχρέωσης µεταξύ πελάτη και πάτρωνα) αποτέλεσαν 

εφαρµογή του µοντέλου του δικτύου σχέσεων και έδειξαν την διάχυση των ορίων µεταξύ 

πολιτικού/δηµόσιου και ιδιωτικού/οικιακού. Οι ερευνήτριες/τές υποστηρίζουν ότι η µελέτη 

των δικτύων αναδεικνύει χώρους πρωτοβουλίας και ενεργούς παρέµβασης σε συνθήκες 

υποταγής και αποµόνωσης. Το ηµερολόγιο, οι δικαστικές καταθέσεις, οι προφορικές 

µαρτυρίες αποτελούν προνοµιακές πηγές για την ανάλυση των άτυπων δικτύων. 

Ενώ η προσπάθεια να ανατρέψουν την περιθωριακότητα και την αορατότητα των 

γυναικών αποτελούσαν τον κεντρικό στόχο για την ιστορία των γυναικών, τα ερωτήµατα που 

τέθηκαν µέσα από την έρευνα οδήγησαν στην αναζήτηση νέων µεθοδολογικών προσεγγίσεων 

και εννοιολογικών πλαισίων αλλά ταυτόχρονα µετασχηµάτισαν τις µεθόδους και τις 

προσεγγίσεις της συµβατικής ιστοριογραφίας, στο πεδίο της κατανόησης της οικογένειας, της 
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διαδικασίας του οικονοµικού µετασχηµατισµού και της κατανοµής της εξουσίας στις προ-

βιοµηχανικές και βιοµηχανικές κοινωνίες (Smith-Rosenberg 1986). Η γαλλική εκδοχή της 

κοινωνικής ιστορίας των γυναικών που αναπτύχθηκε µέσα στην παράδοση των Annales 

χρησιµοποίησε τις µεθόδους και στις νέες τεχνικές της ιστορικής δηµογραφίας αλλά 

παράλληλα έστρεψε τη µελέτη σε πεδία που προηγουµένως δεν είχαν µελετηθεί, όπως η 

ανάλυση του νοικοκυριού, οι οικογενειακές δοµές και µοντέλα, οι σχέσεις γενεών. Ανέδειξαν 

την πολλαπλότητα των γυναικείων εµπειριών αλλά και τις γυναίκες ως ενεργά υποκείµενα, 

αναθεωρώντας την ουσιοκρατική και ανιστορική έννοια «γυναίκα» που ταυτιζόταν µε τη 

φυσιολογία.  

Από την άλλη πλευρά, η ένταξη των γυναικών στο υπάρχον πλαίσιο της ιστορικής 

αφήγησης δεν µετασχηµάτισε  την ανδροκεντρική οπτική της ιστοριογραφίας, αφού η ιστορία 

των γυναικών λειτουργούσε σαν µια παράλληλη και συµπληρωµατική ιστορία. Εστιάζοντας 

στην εµπειρία των γυναικών και στην ιδιωτική σφαίρα, παρέµεινε περιθωριακή 

αναπαράγοντας το δυϊσµό οικουµενικότητα- ιδιαιτερότητα. Παράλληλα η ενασχόληση µε την 

επίδραση των κοινωνικών και οικονοµικών µετασχηµατισµών και της κατανοµής της 

εξουσίας στις γυναίκες διατήρησε την κεντρικότητα των ανδρικών θεσµών και αποφάσεων 

στα αναλυτικά τους σχήµατα χωρίς να τεθούν σε αµφισβήτηση (Scott ό.π.). Αυτή η 

διαπίστωση αλλά και η ίδια η πρακτική της ιστορίας των γυναικών, µε τη χρήση νέων πηγών 

αλλά και τη διαφορετική προσέγγιση των ήδη γνωστών στις οποίες οι γυναίκες ήταν 

παρούσες αλλά είχαν αποσιωπηθεί, οδήγησε στο να αναρωτηθούν µέσα από ποιες πολιτικές 

οι ιστορικοί απέκλεισαν αυτές τις πηγές και συγκροτήθηκε το ίδιο το ιστοριογραφικό 

αφήγηµα, για τη σχέση µεταξύ της ιστορίας γυναικών και της συνολικής ιστορικής έρευνας 

(Scott 1996, Βολντµάν 1997). Χρειάζονταν εποµένως νέα αναλυτικά εργαλεία για την 

κατανόηση της έµφυλης ανισότητας και για την ενσωµάτωση των γυναικών στην έννοια της 

οικουµενικότητας. 

 

Η έννοια του φύλου 

Η έννοια του φύλου ως συστήµατος άνισων σχέσεων ανάµεσα στα φύλα αποτέλεσε τοµή για 

τη µελέτη του φύλου από τα µέσα της δεκαετίας του 1980. Αν και η έννοια του φύλου 

χρησιµοποιήθηκε συχνά περιγραφικά για να δηλώσει τις γυναίκες, η χρήση της υποδήλωνε 

την άρνηση των φεµινιστριών ιστορικών να ερµηνεύσουν την ανισότητα µεταξύ των φύλων 

µε βάση τη βιολογία. Η επεξεργασία της ως αναλυτικής κατηγορίας που θα αµφισβητούσε τις 

κυρίαρχες έννοιες του γνωστικού πεδίου της ιστορίας πραγµατοποιήθηκε στα τέλη της 

δεκαετίας του 1980.  
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  Το ερµηνευτικό πλαίσιο µέσα στο οποίο οι φεµινίστριες ιστορικοί αναζητούσαν τα 

αίτια της γυναικείας καταπίεσης ήταν η πατριαρχία, ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής και 

ο κατά φύλο καταµερισµός της εργασίας, και οι ψυχαναλυτικές ερµηνείες για την δηµιουργία 

της έµφυλης ταυτότητας (Σκοτ 1996). Αναζητούσαν δηλαδή οικουµενικά σχήµατα για την 

ερµηνεία της γυναικείας υποτέλειας. Το φεµινιστικό κίνηµα και η φεµινιστική ιστορία 

ιδιαίτερα στη Μεγάλη Βρετανία αναπτύχθηκαν σε διάλογο µε το σοσιαλιστικό κίνηµα και το 

µαρξιστικό παράδειγµα της ιστοριογραφίας. Η Kelly προσπάθησε να µετασχηµατίσει το 

µαρξιστικό µοντέλο αλλά και τις πρώτες απόπειρες των µαρξιστριών φεµινιστριών να 

ερµηνεύσουν τις ιστορικές εκφάνσεις της πατριαρχίας ως αποτέλεσµα των αλλαγών του 

τρόπου παραγωγής (Hartmann 1976).  Υποστήριξε τη σαφή διάκριση και την ανεξάρτητη 

ύπαρξη των έµφυλων συστηµάτων, θέτοντας παράλληλα το ζήτηµα της αλληλεπίδρασης του 

των οικονοµικών και έµφυλων συστηµάτων. Παρόλο που η Kelly προσπάθησε να εξετάσει 

πώς οι σχέσεις των φύλων επιδρούν στους κοινωνικούς σχηµατισµούς, η σε τελευταία 

ανάλυση αναγωγή των έµφυλων σχέσεων ανισότητας στις σχέσεις παραγωγής υποδηλώνει το 

προβάδισµα της οικονοµικής αιτιότητας. Οι τρόποι παραγωγής, όπως η φεουδαρχία, ο 

καπιταλισµός κλπ. καθόριζαν την κοινωνική θέση των γυναικών, ενώ η οργάνωση της 

ιδιοκτησίας και της εργασίας διαµόρφωναν τις σχέσεις µεταξύ οικιακού και δηµόσιου (Κέλι 

1997). Το ερώτηµα που θέτει η Judith Bennett (1997:389) «Πώς και γιατί η καταπίεση των 

γυναικών διήρκεσε τόσο πολύ, και σε τόσα πολλά και διαφορετικά συµφραζόµενα» 

παραπέµπει µε άµεσο τρόπο σε ένα αναλυτικό πλαίσιο που επιδιώκει να έχει διιστορική 

ερµηνευτική αξία. Αυτό το πλαίσιο είναι η πατριαρχία. Η Μπένετ αποσυνδέει την πατριαρχία 

από την εξουσία του πατέρα και την οικογένεια (Gordon 1988) και υιοθετεί µια ευρύτερη 

σηµασία του όρου, την οποία διατύπωσε η Andrienne Rich για να υποδηλώσει «ένα 

οικογενειακό-κοινωνικό, ιδεολογικό πολιτικό σύστηµα στο οποίο οι άνδρες […] καθορίζουν 

το ρόλο που θα έχουν ή δεν θα έχουν οι γυναίκες, σύστηµα στο οποίο το θηλυκό είναι παντού 

υποταγµένο στο αρσενικό» (παρατίθεται στο ίδιο:390). Η Μπένετ ισχυρίζεται ότι πρέπει να 

δοθεί στην πατριαρχία ιστορικό περιεχόµενο, το θεωρητικό όµως σχήµα προϋποθέτει «µια 

γενική δοµή ανταγωνισµού των φύλων», συµφωνώντας µε τη διατύπωση της Sally Alexander 

και της Barbara Taylor (1981). Η προτεραιότητα που δινόταν στην τάξη και στον τρόπο 

παραγωγής στη διαπλοκή της µε την έµφυλη ανισότητα αντικαταστάθηκε στη µελέτη της 

Μπένετ από την προτεραιότητα της κυριαρχίας του φύλου στη συνάρθρωσή του µε τα 

οικονοµικά συστήµατα (Μπένετ ό.π.:400). Αν όµως η πατριαρχία περιγράφει τα συστήµατα 

µέσω των οποίων εγκαθιδρύθηκε η ανώτερη θέση των ανδρών, στη βάση της βρίσκεται µια 

ουσιοκρατική αντίληψη για την διαφορά των φύλων (Σκοτ 1996a).  
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Η εννοιολόγηση του φύλου ως αναλυτικής κατηγορίας αφορά ζητήµατα ταυτότητας, 

υποκειµενικότητας, εµπειρίας που διασχίζουν την φεµινιστική θεωρία ενώ η προσέγγισή τους 

εκφράζει διαφορετικά αναλυτικά πλαίσια. Η επεξεργασία του φύλου ως αναλυτικής 

κατηγορίας από την Τζόουν Σκοτ θεµελιώνεται στη άρρηκτη σχέση δύο επιπέδων ανάλυσης: 

του φύλου ως συστατικού στοιχείου των κοινωνικών σχέσεων, που στηρίζεται στις 

αντιληπτές διαφορές ανάµεσα στα φύλα, και του φύλου ως πρωταρχικού τρόπου 

νοηµατοδότησης των σχέσεων εξουσίας (Σκοτ 1997). 

Στο πρώτο σκέλος του ορισµού το φύλο αναφέρεται στην κοινωνική και πολιτισµική 

κατασκευή της έµφυλης διαφοράς.  Το φύλο εµπεριέχει τέσσερα στοιχεία που αφορούν τη 

διαδικασία κατασκευής έµφυλων σχέσεων: α. τα πολιτισµικά διαθέσιµα σύµβολα, β. τις 

κανονιστικές αντιλήψεις που εκφράζονται µέσω θρησκευτικών, επιστηµονικών, νοµικών και 

πολιτικών λόγων µε τη µορφή διχοτοµικών αντιθετικών σχηµάτων και παγιώνουν το νόηµα 

του άντρα και της γυναίκας, του αρσενικού και του θηλυκού, γ. το φύλο κατασκευάζεται στο 

πολιτικό πεδίο και στους θεσµούς µέσα από δυαδικές αναπαραστάσεις και όχι αποκλειστικά 

στο σύστηµα της συγγένειας, στο νοικοκυριό και την οικογένεια. Γι' αυτό το λόγο χρειάζεται 

µια ευρύτερη αντίληψη της πολιτικής, δ. η υποκειµενική ταυτότητα αποτελεί το τέταρτο 

στοιχείο του φύλου. Οι ιστορικοί πρέπει να διερευνούν τη διαδικασία µέσα από την οποία 

κατασκευάζονται οι έµφυλες ταυτότητες. 

Σύµφωνα µε το δεύτερο σκέλος του ορισµού του φύλου, το φύλο είναι πρωταρχικός 

τρόπος νοηµατοδότησης των σχέσεων εξουσίας. Το φύλο ως µεταφορά δοµεί τις αντιλήψεις 

και τη συµβολική και υλική οργάνωση όλης της κοινωνικής ζωής, κατασκευάζοντας σχέσεις 

ανισότητας ακόµα σε πεδία που δεν έχουν εγγενή σχέση µε την έµφυλη διαφορά. Το φύλο 

αποτελεί το πεδίο µέσα στο οποίο ή µέσω του οποίου αρθρώνεται η εξουσία. Η Σκοτ 

υποστηρίζει ότι όλες οι εννοιολογικές γλώσσες χρησιµοποιούν τη διαφοροποίηση ως µέσο 

παραγωγής νοήµατος και µε αυτή την έννοια η έµφυλη διαφορά είναι πρωταρχικός τρόπος 

νοηµατοδότησης της διαφοροποίησης. Το ερώτηµα για τη Σκοτ είναι πώς κατασκευάζονται, 

νοµιµοποιούνται, αµφισβητούνται και διατηρούνται οι ιεραρχίες του φύλου. Η µέθοδος της 

γενεαλογίας που ακολουθεί η Σκοτ σηµαίνει ότι δεν αναζητά τις απαρχές και τις ρίζες της 

έµφυλης ιεραρχίας σε κάποιο εξωτερικό αίτιο αλλά τη διαδικασία µέσω της οποίας  

παράγεται η γνώση για την έµφυλη διαφορά.  

Η επίδραση του Μισέλ Φουκώ στον ορισµό της Σκοτ για το φύλο αφορά την έννοια 

των λόγων (discourses), δηλαδή τις πρακτικές του λόγου οι οποίες διαµορφώνουν τα 

υποκείµενα για τα οποία µιλάνε, και τη σχέση γνώσης και εξουσίας. Η Σκοτ αναλύει τη 
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νοµιµοποιητική λειτουργία της γνώσης καθώς στη δηµιουργία νοήµατος ενυπάρχουν η 

εξουσία και η διαµάχη για την επικράτηση ενός νοήµατος. Η δυνατότητα να ελεγχθεί ένα 

πεδίο, να επικρατήσει ένα νόηµα βασίζεται σε ισχυρισµούς επιστηµονικής γνώσης που 

βρίσκεται ενσωµατωµένη στους πειθαρχικούς και επαγγελµατικούς θεσµούς (νοσοκοµεία, 

φυλακές σχολεία, εργοστάσια) και στις κοινωνικές σχέσεις (γιατρός/ασθενής, 

καθηγητής/µαθητής, εργοδότης/εργάτης, γονιός/παιδί, άνδρας/γυναίκα). Αυτή η γνώση 

εµφανίζεται σαν να είναι πέρα από την ανθρώπινη επινόηση, σαν απλώς να ανακαλύπτεται 

µέσα από την επιστηµονική έρευνα και κατέχει τη θέση αντικειµενικής γνώσης. Η γνώση δεν 

είναι διακριτή από την εξουσία αλλά συνυφασµένη µε αυτή. Το φύλο σηµαίνει εποµένως 

γνώση για τη διαφορά των φύλων, ενώ η ιστορία, µέσω των αναπαραστάσεων του 

παρελθόντος, συµµετέχει στην παραγωγή της γνώσης για τη διαφορά των φύλων. 

Η Σκοτ εφαρµόζοντας την θεωρία του Φουκώ για την εξουσία, ότι δηλαδή δεν 

ταυτίζεται µε ένα θεσµό ούτε είναι δοµή, ούτε πρόκειται για µια δύναµη που κατέχουµε αλλά 

το όνοµα που αποδίδουµε σε µια πολύπλοκη στρατηγική κατάσταση σε κάθε κοινωνία 

(Φουκώ 1982:93,94) θεωρεί ότι η εξουσία ασκείται από αναρίθµητα σηµεία, στο παιχνίδι 

µεταξύ άνισων και µη σταθερών σχέσεων και προσπαθεί να ανιχνεύσει τα θετικά 

αποτελέσµατά της, µε την έννοια ότι διαµορφώνει τα υποκείµενα και τα αντικείµενα για τα 

οποία µιλάει.  

Η έννοια της διαφοροποίησης και των διχοτοµικών αντιθετικών σχηµάτων που 

χρησιµοποιούν όλα τα εξηγητικά σχήµατα προέρχεται από τον Ντεριντά. Η αποδόµηση ως 

µέθοδος αποσκοπεί στην ανατροπή ή αποσταθεροποίηση των διχοτοµικών σχηµάτων και 

αποκαλύπτει την αλληλεξάρτηση των φαινοµενικά διχοτοµικών όρων. Οι διαφορές µεταξύ 

των αντιθετικών όρων βασίζονται στην απώθηση των διαφορών στο εσωτερικό των όρων. Η 

ιστορική διερεύνηση πρέπει να αναδεικνύει τα αντιµαχόµενα νοήµατα, τις αµφισηµίες καθώς 

και τις σχέσεις εξουσίας που καθιστούν κυρίαρχη µια αντίληψη και την κάνουν να φαίνεται 

ως φυσική και ως η µόνη δυνατή. 

Οι µετα-αποικιακές σπουδές έχουν επεξεργαστεί την λειτουργία των διχοτοµικών 

αντιθέσεων στην παραγωγή νοήµατος και στην κατασκευή της κεντρικότητας και της 

περιθωριακότητας. Η έννοια της πολιτικής διευρύνεται και εµπεριέχει «την απαγόρευση της 

περιθωριακότητας που υπονοείται στην παραγωγή κάθε ερµηνείας» (Spivak 1987, 113). Η 

Spivak θεωρεί τους δυϊσµούς που χρησιµοποιούν όλα τα εξηγητικά σχήµατα ως µια 

αποικιοκρατική πράξη που περιθωριοποιεί και που βασίζεται σε ένα υποκείµενο γνώστη που 

βρίσκεται πέρα από την ιστορία.  
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Για την Σκοτ η ιστορία του φύλου δεν αφορά τα όσα συνέβησαν στις γυναίκες και 

στους άνδρες ως προ-κοινωνικές υποστασιοποιηµένες κατηγορίες αλλά πώς αυτές οι 

κατηγορίες ταυτότητας έχουν συγκροτηθεί (Scott ό.π.). 

Η πιο σηµαντική κριτική που έχει δεχθεί η Σκοτ αφορά την κατηγορία της εµπειρίας, 

η οποία αποτελούσε τη βάση της ταυτότητας του φεµινιστικού κινήµατος αλλά και το βασικό 

ερµηνευτικό εργαλείο της κοινωνικής ιστορίας. Η κριτική που της ασκείται (δεν θα 

αναφερθώ εδώ στις εµπειρικές προσεγγίσεις) δεν αφορά την θεώρηση ότι η γλώσσα δοµεί την 

ανθρώπινη εµπειρία ούτε ότι οι σηµασίες είναι ασταθείς, αντιφατικές και αµφίσηµες. Ούτε 

την αξία της αποδόµησης, η οποία εκθέτει τις σιωπές, ιεραρχίες, αντιφάσεις που 

εµπεριέχονται σε κάθε σηµασία. Ούτε και την θεώρηση ότι η έµφυλη διαφορά είναι πολιτικά 

και κοινωνικά κατασκευασµένη. Αλλά ότι χρησιµοποιεί ένα θεωρητικό λεξιλόγιο που 

αναπτύχθηκε στη φιλοσοφία και την κριτική της λογοτεχνίας και όχι για τη µελέτη της 

ιστορίας (Sewell 1990) ή µια θεωρία της γλώσσας που προκρίνει τα κατεστηµένα συστήµατα 

λόγου (discourses) έναντι των πρακτικών του λόγου (Βαρίκα 2000). Ο Sewell υποστηρίζει ότι 

το αντικείµενο της ιστορίας είναι η ανθρώπινη εµπειρία και γι' αυτό το λόγο η θέση της 

γλώσσας είναι διαφορετική στην ιστορία απ' ό,τι στη µελέτη της λογοτεχνίας. Είναι 

διαφορετικό να µελετάει και να ερµηνεύει κανείς λογοτεχνικά κείµενα και διαφορετικό να 

υποστηρίζουµε ότι ο κόσµος δοµείται ως κείµενο, ή ότι αρκούν από µόνα τους τα κείµενα να 

ερµηνεύσουν την «εµπειρία» που ο ιστορικός ζητά να µάθει από το κείµενο (στο ίδιο: 80). 

Αυτό συµβαίνει, υποστηρίζει ο Sewell, επειδή το αντικείµενο του ιστορικού δεν είναι η 

γλώσσα αλλά οι άνθρωποι που χρησιµοποιούν τη γλώσσα. Και ενώ δέχεται ότι ο κοινωνικός 

κόσµος δοµείται από τη γλώσσα, η διαφορά από την ερµηνεία των λογοτεχνικών κειµένων 

έγκειται στο ότι «η γλώσσα χρησιµοποιείται από τους ανθρώπους για να κάνουν πράγµατα».  

Το νόηµα  κάθε δήλωσης δεν παρέχεται από τη συντακτική ή σηµασιολογική δοµή αλλά 

εξαρτάται από την κοινωνική διαδικασία της σύγκρουσης αναφορικά µε τη σηµασία (81). Για 

τον Sewell η εµπειρία είναι η διαδικασία της απόδοσης νοήµατος στα γεγονότα καθώς 

συµβαίνουν (82). Η ανάλυση δεν πρέπει να περιορίζεται στο πώς τα κείµενα ενσωµατώνουν 

και κωδικοποιούν έµφυλες σχέσεις ανισότητας αλλά να ανιχνεύει πώς αυτές οι ιδέες 

µετασχηµατίζονται, αµφισβητούνται, ή ενισχύονται στην κοινωνική πρακτική. 

Η εννοιολόγηση του φύλου ως αυτόνοµου συστήµατος δέχτηκε την δεκαετία του 1990 

κριτική κυρίως από τις έγχρωµες φεµινίστριες. Χρησιµοποιώντας την έννοια της διάδρασης 

(intersectionality), υποστήριξαν ότι η ανάλυση του φύλου πρέπει να συµπορεύεται µε την 

ανάλυση της τάξης, φυλής και σεξουαλικότητας καθώς αποτελούν διαπλεκόµενες και 

αλληλοεξαρτώµενες πολιτισµικές κατασκευές. 
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Ταυτότητα και διαφορά 

Η κριτική στην έννοια του ∆υτικού υποκειµένου ως ενιαίου, έλλογου και αυτόνοµου και η 

διατύπωση της υποκειµενικότητας ως ασταθούς πεδίου οδήγησε και στην κριτική της ίδιας 

της κατηγορίας «γυναίκα». Αν οι λέξεις και οι έννοιες έχουν σηµασίες που αλλάζουν 

ανάλογα µε το ιστορικό πλαίσιο µέσα στο οποίο γεννιούνται, τότε και η κατηγορία «γυναίκα» 

δεν είναι διαφανής, δεν αντανακλά µια αντικειµενική εµπειρία, αλλά έπρεπε να τεθεί σε ένα 

συγκεκριµένο ιστορικό πλαίσιο. Οι κατηγορία αυτή δεν µπορεί να αποτελέσει µια σταθερή 

και συνεκτική κατηγορία που να βασίζεται σε κοινά για όλες τις γυναίκες και διαχρονικά 

χαρακτηριστικά πάνω στην οποία να στηριχθεί η φεµινιστική δράση. Η έννοια γυναίκα 

βρίσκεται σε διαρκή διαπραγµάτευση και αλλαγή ενώ εµπεριέχει διαφορετικά νοήµατα σε 

διαφορετικές ιστορικές περιόδους.  

Η Denise Riley έχει υποστηρίξει ότι ενώ η κατηγορία «γυναίκα» έχει τεθεί σε κριτική 

διαπραγµάτευση δεν συνέβη το ίδιο µε την κατηγορία «γυναίκες» που αποτέλεσε τη βάση της 

συλλογικής ταυτότητας του φεµινισµού. Πολλές φεµινίστριες πίστευαν ότι χωρίς µια 

συνεκτική ταυτότητα δεν µπορεί να υπάρξει ένα φεµινιστικό πολιτικό κίνηµα στο οποίο 

ενώνονται ως γυναίκες ώστε να διαµορφώσουν και να επιδιώξουν συγκεκριµένους 

φεµινιστικούς στόχους. Η Riley υποστηρίζει ότι οι κατηγορίες των ταυτοτήτων δεν 

αποτελούν σταθερές και ενιαίες κατηγορίες. Η σηµασία τους είναι αποτέλεσµα σχέσεων 

εξουσίας και διαµάχης µέσα από τις οποίες παγιώνεται ο ορισµός τους και εµφανίζονται σαν 

φυσικές, διαφανείς και ενιαίες κατηγορίες.  

Η αποδοµητική προσέγγιση συνίσταται στο να αποκαλύψει τις ποικίλες και 

αντιφατικές σηµασίες της διαφοράς των φύλων και των κοινωνικών κατηγοριών και να 

θεωρητικοποιήσει την πολλαπλότητα των σχέσεων υποταγής. Κάθε υποκείµενο συγκροτείται 

µέσα από µια σειρά «θέσεων» που δεν παγιώνονται σε ένα κλειστό σύστηµα διαφορών και 

παράγονται από µια ποικιλία λόγων που δεν βρίσκονται πάντοτε σε σχέση µεταξύ τους. Η 

ταυτότητα εποµένως είναι πάντοτε σχετική και µεταβαλλόµενη, παγιώνεται προσωρινά µέσα 

από τη σχέση των θέσεων και των µορφών ταύτισης (Mouffe 1992). Ορίζεται πάντοτε σε 

σχέση µε άλλες κατηγορίες και ως συλλογική ταυτότητα και ως ατοµική ταυτότητα και 

εποµένως δεν αποτελεί µια οντολογική κατηγορία (Riley 1988). Εφόσον η ταυτότητα δεν 

αντιστοιχεί σε κάποια ενιαία ή ενοποιητική ουσία, δεν τίθεται εποµένως ως ζήτηµα η 

ανακάλυψή της.  

Η Riley προτείνει µια αρχαιολογική προσέγγιση που δεν στηρίζεται στο να 

ανακαλύψει τις ρίζες της ταυτότητας αλλά το πώς έχουν οριστεί και προσδιοριστεί ως 
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γυναίκες στην πολιτική, στο νόµο, στο κράτος πρόνοιας. Αυτοί οι προσδιορισµοί έχουν 

«υλικά» αποτελέσµατα στο πώς οι ίδιες οι γυναίκες αντιλαµβάνονται τον εαυτό τους. (στο 

ίδιο, Scott 1996a). Η µελέτη των µεταβαλλόµενων σχέσεων µεταξύ της κατηγορίας 

«γυναίκα» και της έννοιας ανθρωπότητας αναδεικνύει την προσωρινότητα και την αστάθεια 

των κατηγοριών. Η ιστορία της σεξουαλικοποίησης των γυναικών και της ταύτισής τους µε 

το φύλο στον ∆ιαφωτισµό εισχώρησε στις πνευµατικές και διανοητικές λειτουργίες τους. Ο 

φεµινισµός διαµορφώθηκε στο εσωτερικό αυτών των πολιτικών και κοινωνικών 

σχηµατισµών, µέσα από τις έννοιες της ισότητας και της διαφοράς, της πρόσδεσής του µε την 

κατηγορία της Ανθρωπότητας και της αποσύνδεσής του από αυτή. Παράλληλα µια ιστορία 

του φεµινιστικού κινήµατος δεν πρέπει να ακολουθεί µια γραµµική πορεία εξέλιξης αλλά να 

αναγνωρίζει τις ασυνέχειες µε την υποκειµενικότητα των γυναικών σε προηγούµενες 

περιόδους όπου οι έννοιες του ανταγωνισµού των φύλων και της τοποθέτησης των γυναικών 

ως ενότητες απέναντι σε όλους τους άνδρες παύουν να διατηρούν την ισχύ τους «την εποχή 

του φεµινισµού». Και η Τζόουν Σκοτ και η Denise Riley έχουν αναφερθεί στα «παράδοξα» ή 

στις «ειρωνείες» του φεµινισµού όπου η ηθική αποκατάσταση των γυναικών έχει σαν 

αποτέλεσµα την κατάφαση της «διαφορετικότητάς τους». Τα ερωτήµατα λοιπόν που θέτει η 

αποδοµητική προσέγγιση είναι: Πώς κατασκευάστηκε κατηγορία «γυναίκα» µέσα σε 

διαφορετικούς λόγους; Πώς η διαφορά των φύλων απέκτησε τη µορφή διάκρισης στις 

κοινωνικές  σχέσεις; Πώς µέσα από αυτή τη διάκριση συγκροτήθηκαν σχέσεις εξουσίας και 

υποταγής; Από τη στιγµή που δεν υπάρχει η κατηγορία «γυναίκα» ως οµοιογενής ενότητα 

απέναντι σε µια άλλη οµοιογενή ενότητα «άνδρας» αλλά η πολλαπλότητα των κοινωνικών 

σχέσεων µέσα στις οποίες η διαφορά των φύλων κατασκευάζεται µε πολύ διαφορετικούς 

τρόπους, το ζήτηµα ισότητα ή διαφορά χάνει το νόηµά του.  Οι µελέτες των φεµινιστικών 

κινηµάτων και οργανώσεων µετά τον Πρώτο και τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο είναι 

αποκαλυπτικές για τις µεταβολές της σχέσης της κατηγορίας «γυναίκα» µε τον ανθρωπισµό 

και την έννοια του ατόµου.  

 Η κριτική στο µεταδοµισµό προήλθε επίσης από όσες θεώρησαν ότι η πολλαπλότητα, 

η ρευστότητα και η αστάθεια των ταυτοτήτων έθετε σε κίνδυνο την αναγνώριση των 

υπάλληλων υποκειµένων σε υποκείµενα της ιστορίας και την διεκδίκηση της 

υποκειµενικότητάς τους. Η αναγνώριση της διαφοράς στην ιστορική µελέτη, που προήλθε 

από την κριτική των έγχρωµων φεµινιστριών στα τέλη της δεκαετίας του '70 και η οποία 

στόχευε στο να αναδείξει τον ρατσισµό του φεµινισµού (Lorde), τους αόρατους µηχανισµούς 

εξουσίας (ταξικούς, εθνοτικούς, φυλετικούς, ταξικούς, θρησκευτικούς) που διαµόρφωσαν την 

κατηγορία «γυναίκες, » δηµιούργησε σε πολλές περιπτώσεις µονολιθικές και παγιωµένες 



 18

κατηγορίες όπως «γυναικεία εργατική τάξη», «γυναίκες του Ισλάµ», «Αφρο-αµερικανές 

γυναίκες» χωρίς να αναρωτηθεί για την ιστορικότητα αυτών των κατηγοριών: µέσα από ποιες 

διαδικασίες και σχέσεις εξουσίας διαµορφώθηκαν, πότε εµφανίστηκαν, ποιους σκοπούς 

εξυπηρετούν (Scott 1996a). Η ιστορικοποίηση των κατηγοριών της κοινωνικής 

διαφοροποίησης αποτελεί για τη Σκοτ βασικό µεθοδολογικό ζητούµενο (στο ίδιο:10).  

Η ταυτότητα παράγεται από λόγους και δεν είναι ποτέ σταθερή και µονολιθική αλλά 

υπόκειται σε µεταβολές στη διαπλοκή της µε το φύλο, την εθνικότητα, την τάξη, την 

εθνότητα και τη σεξουαλικότητα. Η ανάλυση των υποκειµένων που βρίσκονται σε οριακές 

περιοχές αποκαλύπτει την φενάκη των δυϊσµών. Οι προφορικές µαρτυρίες αναδεικνύουν την 

πολυπλοκότητα της γυναικείας ταυτότητας. Η Λουίζα Πασσερίνι υποστηρίζει ότι η έννοια 

της ταυτότητας δεν υπακούει σε προκαθορισµένους κανόνες. Η αποδοχή των διαφορών και 

όχι η εξοµοίωση θα διαµορφώσει τη συνείδηση της ύπαρξής τους ως γυναίκες (Πασσερίνι 

1998: 253). Τα υποκείµενα βρίσκονται πάντοτε σε διαδικασία συγκρότησης µέσα από µια 

διαλεκτική σχέση µεταξύ οµοιότητας και διαφορετικότητας, και, εποµένως, µια γυναικεία 

ταυτότητα είναι δυνατή µόνο στη βάση της διαφορετικότητας. 

Η κριτική στην έννοια του υποκειµένου της νεωτερικότητας, ενός ενιαίου, κυρίαρχου 

και αυτόνοµου υποκειµένου οδήγησε στο ερώτηµα «Με ποιο τρόπο δηµιουργούµε ένα 

κοινωνικό υποκείµενο  που να είναι αποτελεσµατικό στην πολιτική πράξη;» Η κριτική του 

υποκειµένου και η κριτική των µαύρων φεµινιστριών για τον οικουµενισµό του λευκού 

φεµινισµού φέρνει στο προσκήνιο τη δυσκολία του επαναπροσδιορισµού των δεσµών µε 

βάση τους οποίους είναι δυνατή και βιώσιµη η πολιτική. Με ποιο τρόπο θα καταστεί δυνατό 

η κατηγορία «γυναίκα» να αποτελέσει τη βάση της πολιτικής κινητοποίησης; Η έννοια της 

κοινότητας των γυναικών και της διάσπασης της ενότητάς της είναι κεντρικό ζήτηµα της 

φεµινιστικής οπτικής και αποτελεί κέντρο του προβληµατισµού της Judith Butler. Η Butler 

θέτει καίρια ερωτήµατα όπως: «Ποιος δεν έχει φωνή στο φεµινισµό;» «Ποιο ήταν το 

υποκείµενο του φεµινισµού και πλέον δεν είναι;» «Πώς ο φεµινισµός ανοίχτηκε ώστε να 

απευθυνθεί σε πολλά γυναικεία υποκείµενα και όµως ακόµη δεν έχει προσδεθεί παρά µε πολύ 

λίγα;» 

 

Φύλο και ιστοριογραφία 

Οι ιστορικοί του φύλου έθεσαν ερωτήµατα που αφορούσαν την έµφυλη συγκρότηση της 

ιστορικής επιστήµης και της ιστορικής γραφής (Smith 1998). Η συγκρότηση της ιστορίας ως 

πειθαρχίας είναι έµφυλη, αφού δεν ήταν η απουσία των πηγών που οδήγησαν τους ιστορικούς 

να αγνοήσουν τις γυναίκες αλλά η ίδια η συγκρότησή της µέσα από το ιεραρχικό δίπολο 
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δηµόσιο/ιδιωτικό που καθόρισε τι αποτελεί και τι όχι αντικείµενο έρευνας. Θεσπίζοντας ως 

αντικείµενό της το δηµόσιο χώρο και την πολιτική, παραµέρισε τις εµπειρίες των γυναικών 

ανάγοντάς τες στην ιδιωτική σφαίρα.  

 Η Τζόουν Σκοτ στη µελέτη της για ιστορικό επάγγελµα στην Αµερική υποστηρίζει ότι 

το υποκείµενο της ιστορικής γραφής ταυτιζόταν µε τον λευκό ∆υτικό άνδρα (1988). Αυτό δεν 

σηµαίνει ότι οι γυναίκες αποκλείστηκαν ως υποκείµενα αλλά ότι συµπεριελήφθησαν σε µια 

γενική, ενιαία έννοια του Ανθρώπου ως διαφορετικές και κατώτερες. Το θηλυκό ταυτιζόταν 

µε την ιδιαίτερη κατάσταση, ενώ το αρσενικό αποτελούσε οικουµενικό σηµαίνον. 

Η Smith θέτει ως κέντρο της µελέτης της τον ιστορικό και εξετάζει το ρόλο του φύλου 

στην κατασκευή της αντικειµενικότητας στην ιστορική γραφή. Ενώ η ιστορία την εποχή της 

συγκρότησής της ως επαγγέλµατος και µετέπειτα αποτελούσε σε µεγάλο βαθµό οικογενειακή 

υπόθεση αφού τα µέλη της οικογένειας (κυρίως σύζυγοι και κόρες) συµµετείχαν σε 

διαφορετικά στάδια της έρευνας και της συγγραφής, ο τίτλος του συγγραφέα ήταν 

αποκλειστικά ανδρικός (Smith 1992). Το επάγγελµα του ιστορικού θεωρήθηκε και 

κατασκευάστηκε ως ανδρική ενασχόληση αλλά και η ιστορική φαντασία ήταν βαθιά έµφυλη 

καθώς διαπερνώνταν από έµφυλες αναπαραστάσεις και διχοτοµίες. Η επιστηµονικότητα της 

ιστορίας βασιζόταν στην δυνατότητα των ανδρών να θέτουν στο περιθώριο το φύλο, την 

τάξη, την πολιτική στάση, τα πάθη και τα ενδιαφέροντά τους. Η ιστορική έρευνα αποτελούσε 

στοιχείο της ανδρικής ταυτότητας, ενώ η ακαδηµαϊκή ζωή δοµούνταν ως αδελφότητα. Οι 

πρακτικές και οι ορισµοί της ιστορίας ήταν έµφυλοι. Η Smith έχει επίσης περιγράψει τα 

εµπόδια που απέτρεψαν τις γυναίκες από τη συγγραφή της ιστορίας.  

Αναλύοντας τη σχολή του γερµανικού ιστορικισµού το δέκατο ένατο αιώνα και τη 

συµµετοχή των γερµανών ιστορικών στο εθνικά και φιλελεύθερα κινήµατα (1815-1848), η 

Regina (Schulte 2000) υποστηρίζει ότι η ενσωµάτωση της µοναρχίας στην εθνική ιστορία 

πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση έµφυλων αναπαραστάσεων. Η εικόνα της βασίλισσας (στην 

οποία απέδιδαν τα ιδεατά χαρακτηριστικά της αστής µητέρας και συζύγου) έπαιξε κεντρικό 

ρόλο στον µετασχηµατισµό της µοναρχίας και στην ενσωµάτωσής της στην εθνική ιστορία. Η 

ακαδηµαϊκή γλώσσα των αστών ιστορικών χρησιµοποιούσε το υλικό του γάµου, της 

συγγένειας, της αγάπης, του δράµατος της βασιλείας και της κάθαρσης ως µέσου για την 

υποστήριξη της συνταγµατικής µοναρχίας και την εγκαθίδρυση της έννοιας της ιστορικής 

προόδου. Η µεταµόρφωση του βασιλικού ζευγαριού σε αστική οικογένεια σηµατοδοτεί τη 

µεταµόρφωση της µοναρχίας στην ιστορική αφήγηση. Η εικόνα της Μαρίας Αντουανέτας ως 

µητέρας και συζύγου, ικανής να κατανοηθεί από τους ανθρώπους, να γίνει αντικείµενο οίκτου 

και αγάπης µέσω της τιµωρίας, ενσωµάτωσε τη βασίλισσα στην εθνική µυθολογία. Η εικόνα 
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της βασίλισσας µπροστά από το Επαναστατικό ∆ικαστήριο ως µητέρας και συζύγου 

ενσωµάτωσε τη βασίλισσα στην εθνική ιστορία και ταυτόχρονα επανόρθωσε την 

τραυµατισµένη εικόνα του θεσµού της οικογένειας, που είχε βληθεί από την Επανάσταση. Η 

αναπαράσταση της Λουΐζας της Πρωσίας και του Φρειδερίκου Γουλιέλµου ΙΙ στην 

ιστοριογραφία ως αστικής οικογένειας µέσω του τονισµού των ατοµικών χαρακτηριστικών 

τους, της απλότητας µεταµόρφωσαν το βασιλικό ζευγάρι σε αστική οικογένεια. Η Λουΐζα 

αποτελούσε την επιτοµή της ενάρετης µητέρας και συζύγου.  

Η µελέτη του ιστορικού επαγγέλµατος στις ευρωπαϊκές χώρες έθεσε το ζήτηµα της 

αντικειµενικότητας και της υποκειµενικότητας στο επίκεντρο της ανάλυσης (Passerini και 

Voglis 1999). Ο ισχυρισµός της αντικειµενικότητας στηριζόταν στην απόκρυψη του 

ιστορικού ως συγγραφέως της ιστορίας. Όσο περισσότερο ο ιστορικός ήταν αθέατος στη 

γραφή της ιστορίας τόσο περισσότερο αντικειµενική και καθολική ήταν η ανάγνωση του 

παρελθόντος. Εποµένως η µεθοδολογική επιλογή που τοποθετεί την υποκειµενικότητα του 

ιστορικού στο επίκεντρο της µελέτης αποκαλύπτει την υποκειµενικότητα και τις 

ιδιαιτερότητες της ιστορικής γραφής, αποσταθεροποιώντας την οικουµενικότητα της his-story 

και τους ισχυρισµούς της αντικειµενικότητας που βασίζονται στην απόκρυψη του ιστορικού. 

Οι µελέτες αµφισβητούν την οµοιογένεια της αφήγησης του παρελθόντος και 

υποστηρίζουν ότι διαφορετικοί τρόποι αφήγησης σχετίζονται µε την υποκειµενικότητα του 

ιστορικού. Επίσης εισάγουν την σχέση της καθηµερινής ζωής και της υποκειµενικής 

εµπειρίας και της ιστορικής γραφής. Η ιστορία της Ιταλικής Ενοποίησης πριν συγκροτηθεί σε 

πεδίο ιστορικής µελέτης γραφόταν από τις γυναίκες ως οικογενειακή ιστορία και αποτελούσε 

τόσο καθήκον προς το έθνος όσο και προς την οικογένεια. Οι γυναίκες αυτές απέδιδαν µέσω 

της συγγραφής της ιστορίας φόρο τιµής στα µέλη της οικογένειάς τους που συµµετείχαν στην 

δηµιουργία του ιταλικού κράτους. Η εθνική ιστορία ήταν ταυτόχρονα και οικογενειακή 

ιστορία, καταλύοντας τη διάκριση δηµόσιου και ιδιωτικού. Στον τόµο αναλύονται επίσης οι 

συστηµατικές προσπάθειες να περιθωριοποιηθούν οι γυναίκες ιστορικοί. 

 

Φύλο και ιστορία της εργασίας 

Η περιθωριοποίηση της γυναικείας εργατικής ιστορίας θεωρήθηκε αποτέλεσµα τόσο της 

διαιώνισης των εννοιολογικών δυϊσµών ανδρική/γυναικεία εργασία, δηµόσιο/ιδιωτικό, 

παραγωγική/αναπαραγωγική εργασία και όσο και της εµµονής στην ανδρική εργασία και 

εµπειρία (Baron 1991). Τη δεκαετία του 1990 η εισαγωγή της έννοιας του φύλου ως 

κατηγορίας της ιστορικής ανάλυσης µετατόπισε το κέντρο βάρος από την έννοια της 

εµπειρίας, η οποία είχε κεντρική σηµασία για την ιστορία της γυναικείας εργασίας, στον 
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τρόπο µε τον οποίο η έµφυλη διαφορά νοηµατοδοτεί και κατασκευάζει τις ταξικές 

ταυτότητες. Η κριτική της Τζόουν Σκοτ (1988) στα έργα του E.P. Thompson και του Gareth 

Stedman Jones έδειξε ότι ο αποκλεισµός των γυναικών από την ιστορία της ταξικής 

συγκρότησης δεν οφειλόταν στην απουσία τους αλλά στον τρόπο που οι ίδιοι οι ιστορικοί 

εννοιολόγησαν την τάξη. Το αφήγηµα της τάξης δοµούνταν και ως προς την αφήγηση και ως 

προς την πλοκή ως ανδρική ιστορία. Εποµένως αν οι γυναίκες απουσίαζαν από την ιστορία 

της τάξης, αυτό οφειλόταν στην εννοιολόγηση ταξικής ταυτότητας ως ανδρικής ταυτότητας. 

Οι ιστορικοί αναπαρήγαγαν την έµφυλη κατανόηση της τάξης που είχε διαµορφωθεί από τους 

πρώιµους σοσιαλιστές, το συνδικαλιστικό κίνηµα και τους Χαρτιστές. 

 Η επιρροή της «γλωσσικής στροφής» σε όσες/όσους µελετούσαν την ιστορία της 

εργασίας οδήγησε στο να αµφισβητήσουν την οικουµενικότητα της αναλυτικής κατηγορίας 

της τάξης και να αναδείξουν την σηµασία άλλων κατηγοριών στην ανάλυση της τάξης όπως 

του φύλου, φυλής, εθνότητας. Η ανάλυση των λόγων, της ρητορικής, της κατασκευής των 

κοινωνικών κατηγοριών όπως τάξη, εργάτης, ειδίκευση, φυλή, µισθός έστρεψαν την προσοχή 

από την διαµόρφωση της τάξης στο ζήτηµα της ταυτότητας (Berlanstein 1993). Ταυτόχρονα 

υπήρχε η ανάγκη ανανέωσης των νοητικών κατηγοριών της εργατικής ιστορίας και η 

ενσωµάτωση των µεθοδολογικών και επιστηµολογικών επιρροών του µεταδοµισµού και της 

ανάλυσης του φύλου.  

Η ένταξη του φύλου στην ιστορία της εργασίας αποσκοπούσε στο να εξεταστεί µε 

ποιους τρόπους οι αντιλήψεις για τη θηλυκότητα και την ανδρικότητα διαµόρφωσαν σχέσεις 

υποταγής και κυριαρχίας και µε ποιους τρόπους αυτές όριζαν µηχανισµούς αποκλεισµού και 

ενσωµάτωσης στην εργασία και στο εργατικό κίνηµα (Frader 1995). Πώς οι αντιλήψεις για το 

φύλο διαµόρφωσαν τις εργασιακές σχέσεις τόσο µεταξύ ανδρών και γυναικών όσο και µεταξύ 

ενήλικων ανδρών και µαθητευόµενων καθώς και τις εργασιακές ταυτότητες; 

Η ενσωµάτωση του φύλου στο εργατικό κίνηµα και οι δυναµικές της φυλής και της 

εθνότητας στη διάδρασή τους µε το φύλο και την τάξη συνιστούν ένα νέο ερµηνευτικό 

πλαίσιο της εργατικής ιστορίας. Η µελέτη της συµµετοχής των γυναικών στα επαγγελµατικά 

σωµατεία στην Αµερική την περίοδο 1870-1930 ανέτρεψε προηγούµενες προσεγγίσεις οι 

οποίες παρουσίαζαν τις εργαζόµενες γυναίκες προσανατολισµένες στον ροµαντικό έρωτα και 

στο οικιακό ιδεώδες, ταυτίζοντας την ιδεολογία της κανονιστικής λογοτεχνίας µε τις 

συµπεριφορές και τις προσδοκίες των ανθρώπων και θεωρώντας τις υπεύθυνες για την 

έλλειψη εργατικής συνείδησης και οργάνωσης. Ενώ παλαιότερες µελέτες υποστήριζαν ότι τα 

βιοµηχανικά σωµατεία πρόσφεραν περισσότερες υποσχέσεις στις γυναίκες, η µελέτη των 

επαγγελµατικών σωµατείων των τριών πρώτων δεκαετιών του εικοστού αιώνα έδειξε ότι 
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ενθάρρυναν τη συµµετοχή των γυναικών και προώθησαν τη συµµετοχή τους στην οργάνωση 

και στις αποφάσεις. Οι µελέτες για τις Εβραίες µετανάστριες από την Ανατολική Ευρώπη στις 

βιοµηχανίες ενδυµάτων της Νέας Υόρκης, των Ιρλανδο-αµερικανίδων τηλεφωνητριών στη 

Βοστόνη, των σερβιτόρων στο Ντιτρόιτ και στο Σαν Φρανσίσκο τονίζουν ότι οι εργατικές 

κινητοποιήσεις και η δηµιουργία γυναικείων επαγγελµατικών σωµατείων διαπερνώνταν από 

την υπερηφάνεια για το επάγγελµα και την ταυτότητα του τεχνίτη (Cobble 1991, Norwood 

1990, Baron 1991). Οι µελέτες δείχνουν ότι η γυναικεία εργατική κουλτούρα εδραζόταν στο 

ροµαντικό έρωτα και στον καταναλωτισµό και τη διασκέδαση αλλά και στα ιδεώδη της 

κοινωνικής δικαιοσύνης και οικονοµικής ισότητας και στην αντίσταση στην εργοδοτική 

ασυδοσία. Ο αποκλεισµός των µαύρων γυναικών από τα επαγγελµατικά σωµατεία και 

οργανώσεις, όπως των σερβιτόρων, των νοσοκόµων και των διδασκαλισσών αποκαλύπτει 

τους φυλετικούς αποκλεισµούς που δοµούσαν τις ταξικές και επαγγελµατικές ταυτότητες 

(Hine 1989, De Vault 1990). Η εµφάνιση των βιοµηχανικών σωµατείων κάτω από τη σηµαία 

του Congress of Industrial Organization (CIO) που γενικεύτηκε στα τέλη της δεκαετίας του 

'30 εγκατέλειψε την πολιτική των φυλετικών διακρίσεων ενώ ταυτόχρονα περιθωριοποίησε 

τις γυναίκες.  

Η µελέτη των γαλλίδων απεργών στη βιοµηχανία υφασµάτων και στρατιωτικού 

εξοπλισµού στη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσµίου Πολέµου έδειξε ότι οι πρακτικές των 

γυναικών αποσταθεροποίησαν τη συνοχή του νοήµατος της έµφυλης διαφοράς (Down 1991). 

Η απεργία των εργατριών για τους µισθούς και τις συνθήκες εργασίας αντιµετωπίστηκε από 

την αστυνοµία µέσα από λόγους που ταύτιζαν τις απεργούς µε τη σεξουαλικότητα. 

Η ανάλυση της κατασκευής της ανδρικότητας στην εργατική τάξη και η διαλεκτική 

σχέση των λόγων για την ανδρικότητα και των οικονοµικών και κοινωνικών συνθηκών µέσα 

στις οποίες γεννήθηκαν έδειξαν ότι οι έµφυλες σχέσεις δεν αποτελούν ένα συνεκτικό 

σύστηµα ανδρικής κυριαρχίας ούτε παράγουν στατικές κατηγορίες. Το νόηµα της 

ανδρικότητας ορίζεται, διαµορφώνεται και αποδιαρθρώνεται µέσα στους εργατικούς αγώνες. 

Η δηµιουργία µιας ανδροκρατικής εργατικής κουλτούρας είναι αντικείµενο πολλών µελετών 

στις Ηνωµένες Πολιτείες (Kessler-Harris, 1990) και στην Ευρώπη. Μέσα από την εξέταση 

των συµβολικών αναπαραστάσεων της ανδρικότητας αναδύεται η εκροµαντισµός της βίας και 

η κατασκευή της εργασίας και του εργάτη ως άνδρα (Faue 1991). Οι γυναίκες είτε ήταν 

αθέατες είτε εικονογραφούνταν σε βοηθητικούς ρόλους, ως σύζυγοι και όχι ως εργάτριες.  

 Η εισαγωγή του φύλου στη µελέτη του σχηµατισµού της εργατικής τάξης έδειξε ότι 

διαδικασίες όπως η πρωτο-εκβιοµηχάνιση και η προλεταριοποίηση δεν αποτελούσαν 

ουδέτερες ως προς τις έµφυλες σχέσεις διαδικασίες (Frader και Rose 1994).    
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Ιστορία του σώµατος, ιστορία της επιστήµης 

Η εισαγωγή της έννοιας του κοινωνικού φύλου (gender) δήλωνε την απόρριψη του 

βιολογικού καθορισµού που περιέχεται στη χρήση του όρου φύλο και το όριζε ως κοινωνική 

και πολιτισµική κατασκευή. Αποσυνδέοντας το κοινωνικό φύλο από το βιολογικό φύλο, 

δήλωνε ότι το κοινωνικό φύλο δεν αποτελεί µε κανέναν τρόπο συνέπεια του βιολογικού 

φύλου, ότι οι γυναίκες όπως και οι άνδρες δεν καθορίζονται από τις βιολογικές διαστάσεις 

του φύλου τους αλλά από την πολιτισµική νοηµατοδότηση των βιολογικών τους διαφορών. 

 Αποτελεί όµως το φύλο κοινωνική κατηγορία που επιβάλλεται σε έµφυλα σώµατα; Η 

διάκριση µεταξύ φύλου και κοινωνικού φύλου εµπεριέχει προβλήµατα καθώς προσδίδει στο 

σώµα έναν αυτόνοµο ρόλο ενώ οι γνώσεις µας και για αυτό αποτελούν πολιτισµικά προϊόντα. 

Αν ο όρος κοινωνικό φύλο δηλώνει την πολιτισµική κατασκευή τότε τι γίνεται µε τον όρο 

φύλο; Έχει το φύλο ιστορία, και αν ναι, είναι τα φυσικά δεδοµένα του φύλου και αυτά 

πολιτισµικές κατασκευές της επιστήµης; Αν όµως και το φύλο αποτελεί πολιτισµική 

κατασκευή, θα είχε νόηµα να ορίσουµε το κοινωνικό φύλο ως πολιτισµική ερµηνεία του 

φύλου; Αν δεχτούµε ότι το φύλο δεν αποτελεί για τη φύση ό,τι το κοινωνικό φύλο για τον 

πολιτισµό και ότι το κοινωνικό φύλο πρέπει να δηλώνει το µηχανισµό µέσω του οποίου 

παράγονται τα φύλα, τότε το κοινωνικό φύλο πρέπει να εννοιολογηθεί ως το σύνολο των 

πολιτισµικών πρακτικών και λόγων µέσω των οποίων το φύλο παράγεται ως «προ-

πολιτισµικό» ή ως «φυσικό», ως ουδέτερη επιφάνεια πάνω στην οποία ενεργεί ο πολιτισµός 

(Butler 1999). 

Η διατήρηση της διχοτοµικής διάκρισης φύλο-κοινωνικό φύλο έχει αποτελέσει 

αντικείµενο κριτικής και θεωρητικής επεξεργασίας της ιστορίας της επιστήµης, της ιστορίας 

του σώµατος και των queer studies. Όπως τονίζει η Γκιζέλα Μποκ η διχοτοµική διάκριση 

φύλο-κοινωνικό φύλο επαναφέρει δυϊσµούς της βιολογίας καθώς θεωρεί το φύλο «βιολογικό» 

και το κοινωνικό φύλο «κοινωνικό» ή «πολιτισµικό» και στηρίζεται στην παραδοχή ότι το 

βιολογικό φύλο µετασχηµατίζεται σε κοινωνικό. Η Μποκ δεν προτείνει να εγκαταλειφθεί ο 

όρος κοινωνικό φύλο αλλά η γλωσσική και θεωρητική διχοτοµία ανάµεσα στο φύλο και στο 

κοινωνικό φύλο. Υποστηρίζει ότι ο όρος κοινωνικό φύλο πρέπει να συµπεριλαµβάνει τόσο τη 

φυσιολογική όσο και την κοινωνική διάσταση. Η αντικατάσταση της φύσης από τη βιολογία 

δηµιούργησε ακόµα περισσότερα προβλήµατα καθώς ταυτίζεται µε το γυναικείο σώµα, 

υπονοώντας ότι το ανδρικό σώµα δεν έχει «βιολογία», και ανάγει το γυναικείο σώµα σε µια 

µη ιστορική κατηγορία. Η έννοια της διαφοράς έχει νοµιµοποιήσει τις διακρίσεις εναντίον 

των γυναικών (Μποκ 1997). Η Μποκ προτείνει να εγκαταλείψουµε τις έννοιες της βιολογίας, 
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καθώς βασίζονται στην παραδοχή ότι παραµένουν αναλλοίωτες και είναι προ-πολιτισµικές, 

ενώ, στην ουσία, αποτελούν βιολογικές αξιολογικές  κρίσεις (στο ίδιο). Οι ιστορικές µελέτες 

που εστιάζουν στην λεγόµενες βιολογικές λειτουργίες των γυναικών (µητρότητα, τεκνοποιία, 

τροφοί, µαίες, πόρνες) αναδεικνύουν την πολιτισµική και ιστορική διαµόρφωση του σώµατος. 

Η Donna Haraway υποστηρίζει ότι η «ερµηνευτική δύναµη της ‘κοινωνικής’ κατηγορίας του 

gender εξαρτάται από την ιστορικοποίηση των κατηγοριών φύλο, φύση, σάρκα, φυλή, έτσι 

ώστε η διχοτοµική, καθολική αντίθεση που γέννησε το σύστηµα φύλο/κοινωνικό φύλο σε ένα 

συγκεκριµένο τόπο και χρόνο στη φεµινιστική θεωρία να δώσει τη θέση της σε […] θεωρίες 

της ενσωµάτωσης, όπου η φύση δεν γίνεται πλέον κατανοητή ως πηγή της κουλτούρας ούτε 

το φύλο ως πηγή του gender» (Haraway, 1991:148). 

 Η επιµονή της φεµινιστικής ιστορίας στη διάκριση φύλου/κοινωνικού φύλου 

εξυπηρετούσε το στρατηγικό στόχο της φεµινιστικής πολιτικής να τοποθετεί την συλλογική 

συνείδηση σε µια ουσιοκρατική αντίληψη του υποκειµένου και εποµένως της γυναικείας 

ταυτότητας.. Η εισαγωγή του φύλου στην ιστορία της επιστήµης και η εξέταση του ρόλου 

των έµφυλων αντιλήψεων στην παραγωγή της επιστηµονικής γνώσης έδειξε ότι η βιολογία 

δεν αναπαριστά το ίδιο το σώµα αλλά ένα σύνολο λόγων για το σώµα και ότι οι 

επιστηµονικές θεωρίες και πρακτικές αποτελούν κοινωνική και πολιτισµική δραστηριότητα 

που είναι αδύνατο να διαχωριστεί από το χρόνο και τον τόπο της δηµιουργίας της. Η ανάλυση 

της σχέσης  µεταξύ φύλου και επιστήµης εµπεριέχει διαφορετικές προσεγγίσεις και αφορά 

διακριτά ζητήµατα. Η εξέταση του τρόπου µε τον οποίο η επιστήµη προσεγγίζει τις διαφορές 

των φύλων έδειξε ότι επιστηµονικές θεωρίες για τις φυσικές διαφορές και την ανισότητα 

µεταξύ ανδρών και γυναικών στη βικτοριανή Αγγλία προσδιορίζονταν από µια συγκεκριµένη 

κοινωνική ατζέντα ώστε όλες οι µετρήσεις που δεν ταίριαζαν µε τις υποθέσεις τους 

εξαφανίζονταν. Οι υποθέσεις αυτές στηρίζονταν στην έννοια της φυσικής επιλογής και στην 

εξοικονόµηση της ενέργειας (Russet 1989). Η ανάλυση των µεταφορών που 

χρησιµοποιούσαν οι φυσικές επιστήµες και η ιατρική έδειξε ότι καθορίζονταν από 

διχοτοµικές αντιθέσεις αρσενικό-θηλυκό, πολιτισµός-φύση, ενεργητικό-παθητικό δηµόσιο-

ιδιωτικό που είχαν άµεσες αναφορές στη διαφορά των φύλων και αποτελούσαν συστατικά 

στοιχεία της διαµόρφωσης της επιστήµης. Τα κέρινα οµοιώµατα του γυναικείου σώµατος το 

δέκατο όγδοο αιώνα και οι απεικονίσεις µαθηµάτων ανατοµίας αναδεικνύουν την κατασκευή 

του θηλυκού σώµατος ως παθητικού αντικειµένου της επιστηµονικής έρευνας που 

«αποκαλύπτεται» από τον επιστήµονα (Jordanova 1989). Η εισαγωγή της έννοιας του φύλου 

στην ιστορία της βιολογίας, της ενδοκρινολογίας, της ιατρικής φώτισε τον τρόπο µε τον οποίο 

αντιλήψεις για την ανδρικότητα και τη θηλυκότητα καθόριζαν τα πειράµατα, οδήγησαν στην 
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ταύτιση των γυναικών µε τις ορµόνες και το σώµα, και στην απαξίωση κάθε φυσιολογικής 

λειτουργίας που θεωρούνταν γυναικεία (Löwy 1999). Η συµµετοχή των γυναικών σε 

πολιτιστικούς και θεσµικούς επιστηµονικούς χώρους τον δέκατο έβδοµο και δέκατο όγδοο 

αιώνα και ο αποκλεισµός των γυναικών επιστηµόνων από τις ενώσεις επιστηµόνων το δέκατο 

ένατο αιώνα έχουν ερευνηθεί µέσα από το µετασχηµατισµό της επιστήµης σε επάγγελµα, τον 

έµφυλο ορισµό του εργασιακού χώρου και την οικονοµική σηµασία του (Schiebinger 1989). 

Οι ιστορικοί της επιστήµης έχουν προβεί σε αποτιµήσεις για το κατά πόσο η εισαγωγή της 

έννοιας του φύλου έχει µετασχηµατίσει το περιεχόµενο των επιστηµονικών ερευνών και τον 

τρόπο µε τον οποίο προσεγγίζονται τα φυσικά φαινόµενα (Jordanova 1993, Schiebinger1999).  

Εστιάζοντας σε ιατρικά, ιατροδικαστικά, φιλοσοφικά και νοµικά κείµενα, σε 

θεραπευτικές και επιστηµονικές πρακτικές, ο Thomas Laqueur εξετάζει την ιστορικότητα της 

διάκρισης ανάµεσα στο φύλο ως διάσταση του σώµατος και στο φύλο ως πολιτισµικής 

κατηγορίας και το πώς κάθε φορά σε συγκεκριµένα ιστορικά συµφραζόµενα ορίζεται η 

µεταξύ τους σχέση. Η αλλαγή παραδείγµατος στις αναπαραστάσεις του φύλου, από το 

µοντέλο που απεικόνιζε το αρσενικό και το θηλυκό ως δύο µέρη ενός φύλου στο νεωτερικό 

µοντέλο δύο συµπληρωµατικών αλλά διαφορετικών φύλων αποτελεί το κεντρικό επιχείρηµα 

του Laqueur (1990). Η µεταβολή στις αναπαραστάσεις των γεννητικών οργάνων είναι 

ενδεικτική αυτής της αλλαγής. 

  

Παρόλο που η µελέτη του σώµατος θεωρούνταν περιθωριακό αντικείµενο, η χρήση του ως 

κεντρικής κατηγορίας της ιστορικής ανάλυσης έχει ασκήσει σηµαντική επίδραση στην 

ιστορία του φύλου και στην κατανόηση της έµφυλης διαφοράς.  

Οι ιστορικοί έχουν µελετήσει το σώµα ως έννοια που οργανώνει αντιλήψεις για την 

εθνική ταυτότητα, την κρατική εξουσία, την ιδιότητα του πολίτη, ως πεδίο εγγραφής της 

εξουσίας, του ιατρικού λόγου και του νόµου, ως αντικείµενο της επέµβασης του κράτους 

πρόνοιας και της κοινωνικής πολιτικής. Η Carole Pateman έχει υποστηρίξει ότι οι 

διαφορετικές εννοιολογήσεις του ανδρικού και του γυναικείου σώµατος στον γαλλικό 

∆ιαφωτισµό διαµόρφωσαν την έννοια της ατοµικότητας και αποτέλεσαν τη βάση για τον 

αποκλεισµό των γυναικών από το πολιτικό σώµα και την έννοια του πολίτη (Pateman 1989). 

Η Ελένη Βαρίκα ερµηνεύει την «αµφισηµία της χειραφέτησης» την περίοδο της Γαλλικής 

Επανάστασης, τη συνύπαρξη δηλαδή ενός οικουµενικού συστήµατος που θεµελίωνε τα 

δικαιώµατα των ανθρώπων στην ενότητα του ανθρώπινου γένους και ενός συστήµατος 

αποκλεισµού που νοµιµοποιούνταν µέσω της ιεραρχικής αξιολόγησης των διαφορών (Βαρίκα 

2000). Η ιεραρχία των φύλων ερµηνευόταν όλο και περισσότερο µε βάση τη διαφορά των 
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σωµάτων, µε τρόπο που το σώµα, το γυναικείο σώµα, να χρησιµεύει ως απόδειξη για τον 

αποκλεισµό των γυναικών από την ιδιότητα του πολίτη (στο ίδιο).  Η µελέτη της Isabel Hull 

αναφορικά µε τη σηµασία του σώµατος στη διαµόρφωση της έννοιας του πολίτη στη 

Γερµανία την περίοδο 1700-1815, µετατόπισε το κέντρο βάρους στο ανδρικό σώµα ως 

σύµβολο και ενσάρκωση της έννοιας του πολίτη και της κοινωνίας των πολιτών (Hull 1995). 

Το σώµα αποτέλεσε µέθοδο για την κατανόηση του Πρώτου και ∆ευτέρου Παγκοσµίου 

Πολέµου, των πολιτικών του Ναζισµού και του φασισµού. Οι µελέτες ανέλυσαν τη 

διαδικασία πολιτικοποίησης του σώµατος µέσω των πολιτικών για τη µητρότητα, την 

υποχρεωτική στείρωση (Bridenthal και Grossman 1984), την παρέµβαση στην εργασία, τα 

βασανιστήρια, την εξόντωση, το σώµα ως σηµαίνον της φυλετικής καθαρότητας αλλά και ως 

αντικείµενο επέµβασης αλλά και ακρωτηριασµού και εξόντωσης (Burleigh και Wippermann 

1991), καθώς και τους τρόπους µε τους οποίους το σώµα βιώθηκε ως αντικείµενο της 

επέµβασης της κοινωνικής πολιτικής του Ναζισµού. Το πώς ενσωµατώθηκε η µνήµη του 

πολέµου, τις ενσωµατωµένες πρακτικές αντίστασης, τον θάνατο και την καταστροφή των 

σωµάτων και τις επιπτώσεις τους στην ανατροπή των έµφυλων ρόλων στον Πρώτο 

Παγκόσµιο Πόλεµο (Theweleit 1987), την έµφυλη διάσταση των συµβολισµών του εθνικού 

σώµατος (Domansky 1997), τους τρόπους µε τους οποίους βιώθηκε η αναπηρία και τη θέση 

των αναπήρων του Πρώτου Παγκοσµίου Πολέµου στην µεταπολεµική βρετανική κοινωνία 

(Bourke 1996). 

Η µελέτη του σώµατος ως συµβόλου έχει προσφέρει νέες ερµηνείες αναφορικά µε 

τους µετασχηµατισµούς και τη διαµόρφωση της δηµόσιας σφαίρας στη Γαλλική Επανάσταση. 

Η απεικονίσεις και το σώµα της βασίλισσας συνιστά ένα νέο πεδίο έρευνας της ιστορίας του 

πολιτικού σώµατος και της µοναρχικής εξουσίας. Μετά το βιβλίο του Ernst Kantorowicz (The 

Kings Two Bodies. A Study in Medieval Political Theology), στο οποίο ανίχνευσε τις απαρχές 

της έννοιας των δύο σωµάτων του βασιλιά, του πολιτικού και του φυσικού σώµατος, η 

µελέτη του πολιτικού σώµατος και των σηµασιών του έχει διαµορφώσει ένα νέο ερευνητικό 

πεδίο, η σηµασία του οποίου εκτείνεται πέρα από την πολιτική θεωρία. Οι αναπαραστάσεις 

του σώµατος της βασίλισσας και οι µεταµορφώσεις του (ζωγραφική, κινηµατογράφος) 

σηµασιοδοτούν τους µετασχηµατισµούς της δηµόσιας σφαίρας στη Γαλλική Επανάσταση 

(Hunt 1992), τις αλλαγές στη σχέση µεταξύ φυσικού και πολιτικού σώµατος και της 

σηµασίας τους για την έννοια και τις µορφές της µοναρχίας, τον πολιτικό ρόλο της 

βασίλισσας και την σηµασία του για την εθνική ταυτότητα και την «επινόηση της 

παράδοσης» που αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό του εθνικισµού. Η αναπαράσταση του 

φυσικού και πολιτικού (και κοινωνικού) σώµατος δεν ανάγεται µε ευθύγραµµο τρόπο στο 
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φύλο του µονάρχη. Αντίθετα, η µελέτη της µητρότητας αναδεικνύει την πολύπλοκή σχέση 

µεταξύ φύλου και πολιτικού ρόλου αλλά και τις πολιτικές διαστάσεις της (Schulte 2002) 

καθώς και τη σηµασία της µητρότητας για τη σχέση µεταξύ φυσικού και πολιτικού σώµατος. 

Το φυσικό σώµα αποτελεί και αυτό προϊόν της πολιτικής, καθώς αποτελεί µέρος του 

πολιτικού φαντασιακού και µέσω αυτού εκφράζονται ανάγκες και φιλοδοξίες ατόµων και 

οµάδων. Στην εποχή των µαζικών µέσων ενηµέρωσης όπου είναι και η εποχή του φυσικού 

σώµατος της βασίλισσας, οι µελετητές τονίζουν τις πολιτικές ιδιότητες του φυσικού σώµατος. 

Οι ερµηνευτικές και µεθοδολογικές προσεγγίσεις του σώµατος στο πλαίσιο των πολιτικών 

ιδεών και συστηµάτων έχουν φωτίσει τόσο την πολιτική θεωρία αλλά και την επεξεργασία 

σώµατος ως κατηγορίας της ιστορικής ανάλυσης. 

Η επίδραση της ανθρωπολογίας και ιδιαίτερα της Mary Douglas είχε ουσιαστική 

σηµασία για τη µελέτη του σώµατος και των συµβολισµών του. Μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα 

όψη ήταν ο δαιµονισµός και η µαγεία. Η ανάλυση του συµβολικού µηνύµατος του 

δαιµονισµού, δείχνει ότι ο δαιµονισµός που αποτελεί σωµατική έκφραση, εκφράζει την 

αντίσταση των περιθωριακών οµάδων στην ενσωµάτωση ρυθµιστικών αρχών. Το 

δαιµονισµένο σώµα, η απώλεια του σωµατικού ελέγχου,  εκφράζει τον τρόπο βίωσης των 

κοινωνικών σχέσεων, την άρθρωση του µε έναν υπόρρητο κώδικα. Οι µελέτες για την έννοια 

της τιµής στις αγροτικές κοινωνίες της Μεσογείου ανέδειξαν την κοινωνική λειτουργία της 

(το να οριστούν, δηλαδή, οι οικογενειακές µονάδες) και ανέλυσαν τους συµβολισµούς του 

σώµατος µέσα από τους οποίους αρθρώνεται η ακεραιότητα της οικογένειας. Η τιµή των 

γυναικών συνδέεται άρρηκτα µε τη διατήρηση των κοινωνικών ορίων.  

Στη µελέτη της σεξουαλικής βίας, η µεθοδολογική στροφή στην ανάλυση των 

αφηγηµατικών πηγών και των µαρτυριών των γυναικών που την υπέστησαν έδωσε στην βία 

του βιασµού ιστορική υπόσταση. Στην πρωτοπόρα µελέτη της η Miranda Chaytor (1995) 

εξετάζει την αναπαράσταση του βιασµού σε τριάντα πέντε κατηγορίες το δέκατο έβδοµο 

αιώνα στην Αγγλία και επικεντρώνει στη σηµασία της µεταφοράς στις αφηγήσεις των 

γυναικών. Η απουσία του σώµατος που υπέστη το βιασµό δίνει τη θέση του στο σώµα που 

εργάζεται. Οι αφηγήσεις προσπαθούν να επανορθώσουν την αίσθηση του εκµηδενισµένου 

σώµατος, της σάρκας που χρησιµοποιείται και αχρηστεύεται. Η τιµή, υποστηρίζει η Chaytor 

δεν ανήκε στο ίδιο το θύµα, αλλά σε αυτούς στους οποίους ανήκε. Ο βιασµός, εποµένως, 

αποτελούσε έγκληµα ενάντια σε αυτούς στους οποίους η γυναίκα ανήκε (τον πατέρα, το 

σύζυγο, το συγγενή). Αν ο βιασµός ήταν κλοπή και καταστροφή, η άλλη όψη του νοµίσµατος 

ήταν η διατήρηση και η κάρπωση αυτού που αποτελούσε νόµιµη κτήση. Γι' αυτόν ακριβώς το 

λόγο, στις περιγραφές του βιασµού η τιµή βρισκόταν οπουδήποτε αλλού εκτός από την 
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αγνότητα, µεταφερόταν από το σεξουαλικά κακοποιηµένο σώµα στο εργαζόµενο σώµα, η 

ίδια η γυναίκα στον τόπο της εργασίας και κατ' επέκταση σε αυτόν στον οποίο ανήκε η 

εργασία της. Η προσέγγιση της Chaytor, εγείρει µια σειρά µεθοδολογικά και θεωρητικά 

ερωτήµατα που αφορούν την σχέση µεταξύ γλώσσας, γεγονότος και ερµηνείας.  Η 

ψυχαναλυτική προσέγγιση της µνήµης οδηγεί κατά την Garthine Walker (1998) σε µια 

ανιστορική προσέγγιση του βιασµού καθώς µεταφέρει στο παρελθόν έννοιες όπως η 

απώθηση. Η Walker θεωρεί ότι η προσωπικές εµπειρίες παράγονται και αποκτούν νόηµα 

µέσα σε συλλογικές πολιτισµικές σηµασίες. Κατασκευάζοντας ένα περιστατικό ως βιασµό ή 

όχι, το άτοµο αντλεί από ένα ρεπερτόριο εννοιών, σχηµάτων, σεναρίων και λεξιλογίου. Η 

γλώσσα που µεταφέρει τη σεξουαλική επίθεση κλείνει µέσα της το παράδοξο της κατασκευής 

της γυναικείας σεξουαλικής δραστηριότητας. Η γυναικεία σεξουαλική δραστηριότητα 

χαρακτηριζόταν ως απόκριση στις ανδρικές ορµές, ως υποταγή στη θέληση του άνδρα. Η 

σεξουαλική επίθεση υπονοούσε ότι η γυναίκα εξαναγκάστηκε να υποκύψει στον άνδρα που 

της επετέθη. Εποµένως η απεικόνιση της σεξουαλικής επίθεσης ως σεξουαλικής πράξης ήταν 

προβληµατική αφού η σεξουαλική επαφή ταυτιζόταν µε την υποταγή στον άνδρα και 

εποµένως µε την γυναικεία  συνενοχή. «Η ευθύνη για τη σεξουαλική επαφή και η ντροπή και 

ατίµωση που τη συνόδευαν είχαν θηλυκοποιηθεί µε τρόπο που έκαναν τη σεξουαλική γλώσσα 

ένα ακατάλληλο µέσο για να αναφερθεί ο βιασµός» (στο ίδιο, 5).  

Η µελέτη της σεξουαλικής βίας και των εγκληµάτων τιµής µέσα από την ανάλυση των 

συµβολικών αναπαραστάσεων και των πολιτισµικών σεναρίων που ορίζουν το πεδίο µέσα 

στο οποίο οι εµπειρίες αποκτούν νόηµα πρόβαλαν την ιστορικότητα εννοιών όπως η τιµή και 

η σεξουαλικότητα, τις πολιτισµικές σηµασίες τους και τη λειτουργία τους στον ορισµό των 

έµφυλων, και ταξικών σχέσεων (Αβδελά 2003, Walkowitz 1992).   

Η επίδραση της θεωρίας του Φουκώ για το σώµα οδήγησε στη µετατόπιση από την 

οπτική του σώµατος ως εµπειρίας στην οπτική του σώµατος ως πεδίου εγγραφής της 

εξουσίας. Η κατασκευή του σώµατος από λόγους (της εκκλησίας, του νόµου, της ιατρικής, 

της κοινωνικής πολιτικής) και η διαµόρφωσή ενός «κοινωνικού σώµατος» από τη στατιστική, 

την υγιεινή και την κοινωνιολογία θεωρήθηκε από πολλούς ερευνητές ότι παραγνωρίζει την 

έµφυλη διάστασή του και συρρικνώνει το σώµα σε παθητικό δέκτη των τεχνολογιών της 

εξουσίας.  Προσπαθώντας να αναδείξουν την υποκειµενικότητα του σώµατος και τους 

τρόπους µε τους οποίους βιώνονται από τα υποκείµενα οι τεχνικές και πρακτικές της 

εξουσίας, οι µελετητές αντιµετώπισαν το σώµα όχι σαν µια σταθερή και µονολιθική 

επιφάνεια πάνω στην οποία εγγράφονται οι τεχνικές και οι πρακτικές της εξουσίας αλλά 

χρησιµοποιώντας την έννοια της «ενσωµάτωσης» ως διαδικασίας µέσω της οποίας το σώµα 
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συγκροτείται, αποδοµείται και επανασυγκροτείται στον κοινωνικό χώρο (Scarry 1987). Η 

έννοια της ενσωµάτωσης στην Βarbara Duden και της «σωµατικής αυτοαντίληψης» (somatic 

autoception) αποτελεί τη βασική αναλυτική µέθοδο για την κατανόηση της εµπειρίας του 

σώµατος στο παρελθόν αλλά και για την επίδραση των σύγχρονων τεχνολογιών στον τρόπο 

µε τον οποίο οι άνθρωποι βιώνουν τη σώµα τους.  

Η ιστορικότητα του σώµατος αποτέλεσε αντικείµενο σηµαντικών µελετών όπως της 

Βarbara Duden, της Caroline Walker Bynum και της Gianna Pomata. Ο διαφορετικός τρόπος 

µε τον οποίο βίωναν οι άνθρωποι το σώµα τους και την ασθένεια στην πρώιµη νεώτερη εποχή 

(Duden 1991, 1993, 2001, 2003, Pomata 1990) καθώς και οι διαφορετικές και 

µεταβαλλόµενες εκφράσεις τις θρησκευτικότητας από άνδρες και γυναίκες το Μεσαίωνα 

σηµατοδοτούσαν αντιλήψεις για τη διαφορά φύλων, οι οποίες δεν αντιστοιχούσαν στη 

διχοτοµική αντίληψη της έµφυλης διαφοράς της νεώτερης εποχής. Η υποχώρηση του 

σώµατος ως συµβόλου της κοινωνικής ζωτικότητας και η αρνητική σηµασιοδότηση της 

σωµατικότητας της λαϊκής κουλτούρας συνοδεύτηκε από την επέµβαση της κρατικής 

εξουσίας, των γιατρών και των κοινωνικών αναµορφωτών στο σώµα και οδήγησε στη 

δηµιουργία του «µοντέρνου» σώµατος. Η εξέταση του σώµατος σε συγκεκριµένα ιστορικά 

και εθνικά πλαίσια καθώς και η ανάλυση της διαµόρφωσής του από τις πολιτικές τις τάξης, 

της φυλής και της εθνότητας ανανέωσαν τις µεθοδολογικές και αναλυτικές προσεγγίσεις της 

ιστορίας του σώµατος.  

 

Φύλο, έθνος και κρατική εξουσία. 

Η έννοια της έµφυλης εθνικής ιστορίας αποτελούσε µέρος του ευρύτερου προγράµµατος της 

ιστορίας του φύλου που στόχευε στο να θέσει σε κριτική την εθνική ιστορία αλλά και 

γενικότερα τη συγγραφή της ιστορίας. 

 Όταν οι εθνικές ιστορίες άρχισαν να περιλαµβάνουν τις γυναίκες στην αφήγησή τους, 

η διάσταση του φύλου αφορούσε τις γυναίκες µόνο εκεί που ήταν ορατές, αφορούσε δηλαδή 

στην ουσία τις σχέσεις µεταξύ των φύλων. Η εισαγωγή των γυναικών στην εθνική ιστορία 

άφηνε ανέπαφα τα ανδροκρατικά και εθνικιστικά πλαίσια µέσα στα οποία διαµορφώνονταν οι 

εµπειρίες τους (Damousi 1999). Το φύλο ως συσχετική κατηγορία, ως συµβολικό σύστηµα 

και διαδικασία απουσίαζε και εποµένως απουσίαζε η σχέση µεταξύ των έµφυλων και εθνικών 

ταυτοτήτων. Η σχέση µεταξύ του φύλου, της φυλής, του εθνικισµού, του πολέµου και του 

κράτους δεν είχε µελετηθεί. Στο βιβλίο Creating A Nation: 1788-1900, η ενσωµάτωση στην 

εθνική ιστορία της Αυστραλίας της τάξης, της φυλής και του φύλου µέσα από τη διερεύνηση 

της γυναικείας ταυτότητας και δράσης στόχευε στον επαναπροσδιορισµό του «έθνους» και 
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των πολλαπλών πεδίων της εξουσίας του και στην εισαγωγή των γυναικών στη διαδικασία 

της εθνικής συγκρότησης (Particia Grimshaw κ.ά. 1994). Οι εθνικιστικές µυθολογίες στην 

περίοδο του πολέµου οι οποίες βασίζονταν σε ανδροκρατικές αναπαραστάσεις, η κρατική 

πολιτική για τη µητρότητα, η µισθωτή και η οικιακή εργασία, η αστική και αγροτική ζωή 

ερευνήθηκαν σε σχέση µε τις έµφυλες, ταξικές και εθνικές ταυτότητες. 

Η ιστορία της κοινωνικής πολιτικής και του Κράτους Πρόνοιας στην Ευρώπη δείχνει 

ότι το φύλο ήταν ένας ισχυρός παράγοντας σταθεροποίησης και ενίσχυσης της κρατικής 

εξουσίας και στα δηµοκρατικά πολιτεύµατα και στα φασιστικά. Η εθνική συγκρότηση 

εδραζόταν στην κρατική παρέµβαση στην οικογένεια και στη ρύθµιση της αγοράς εργασίας 

εγκαθιδρύοντας αποκλεισµούς ταξικούς, έµφυλους και φυλετικούς. Η έννοια του κοινωνικού 

αποτέλεσε µια περιοχή όπου η κρατική παρέµβαση καθώς και η ιδιωτική πρωτοβουλία 

εισχωρούσε  στις πιο ιδιωτικές περιοχές της προσωπικής ζωής. Οι κοινωνικές παροχές 

µετασχηµάτισαν την κοινωνική συµπεριφορά σε πυξίδα της υπευθυνότητας του πολίτη 

(Kessler-Harris 2001). 

Η έννοια του οίκου µε τον ενήλικα άνδρα στην κεφαλή του νοικοκυριού αποτελούσε 

για πολλές ευρωπαϊκές χώρες το θεµέλιο της εθνικής σταθερότητας και βασιζόταν στον 

έλεγχο των ορίων µεταξύ της σεξουαλικής επιθυµίας και της αποδεκτής κοινωνικής 

συµπεριφοράς και τη ρύθµιση των ρόλων των µελών της οικογένειας. Η επίτευξη αυτών των 

στόχων πραγµατοποιήθηκε µε νόµους και νόρµες που αφορούσαν την εργασία, το γάµο, την 

εκπαίδευση των παιδιών. Η ρύθµιση της γυναικείας εργασίας και οι προστατευτικοί εργατικοί 

νόµοι αποτέλεσαν το µέσο για την νοµιµοποίηση συγκεκριµένων µορφών εργασίας για τις 

γυναίκες διασφαλίζοντας τον κατά φύλα καταµερισµό της εργασίας (Wikander κ.ά. 1995). Ο 

περιορισµός των ωρών εργασίας, οι βρεφονηπιακοί σταθµοί και οι άδειες τοκετού καθώς και 

η διαφοροποίηση των επιδοµάτων για τους άνδρες και τις γυναίκες αποτελούσαν 

µηχανισµούς ελέγχου της διάθεσης της γυναικείας εργασίας και έπαιζαν καθοριστικό ρόλο 

στις οικογενειακές αποφάσεις και δυνατότητες.  Οι περιορισµοί στην εργασία για τις έγγαµες 

γυναίκες άµεσα ή έµµεσα µέσω της νοµοθεσίας ή της άρνησης θέσπισης δηµόσιας φροντίδας 

για τα παιδιά όπως για παράδειγµα στις Ηνωµένες Πολιτείες καθώς και οι νόµοι κατά της 

περιπλάνησης εγκαθίδρυσαν ιεραρχίες που στηρίζονταν όχι µόνο στις έµφυλες διακρίσεις 

αλλά και στις ταξικές και φυλετικές. Η παροχή σύνταξης και το επίδοµα ανεργίας στην 

Βρετανία δινόταν στον αρχηγό της οικογένειας και εξαρτώνταν από το µέγεθος της 

οικογένειας. Η υγειονοµική περίθαλψη και η οικιστική πολιτική στη Γερµανία σχεδιάστηκαν 

ώστε να ενισχύσουν τον οικιακό ρόλο των γυναικών.  Η φορολογική πολιτική στις Ηνωµένες 

Πολιτείας επηρέασαν τον τρόπο µε τον οποίο οι άνθρωποι σκέφτονταν το γάµο. Η 
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προστατευτική εργατική νοµοθεσία αφορούσε ένα πολύ περιορισµένο τµήµα του γυναικείου 

εργατικού δυναµικού. Παράλληλα νόµοι που περιόριζαν την κινητικότητα εξανάγκαζαν τις 

µαύρες γυναίκες του αµερικανικού Νότου στη µισθωτή εργασία.  

Η Yvonne Hirdman (1988) εισήγαγε την έννοια του genus system (gender system) για 

να εξηγήσει για ποιο λόγο στη Σουηδία οι γυναίκες εξακολουθούν να θεωρούνται κατώτερες 

από τους άνδρες - ενώ συµµετέχουν στην αγορά εργασίας, έχουν πολιτικά δικαιώµατα  και 

δικαίωµα ψήφου από το 1921 - και πώς αυτό συνδέεται µε την ιστορική αλλαγή. Ο όρος 

σηµαίνει το πλέγµα των κοινωνικών πρακτικών που παράγει και αναπαράγει µοντέλα και 

συνδέσεις και αποτελεί προϋπόθεση για όλες τις κοινωνικές δοµές (Lundqvist 1999). 

Σύµφωνα µε αυτό θεωρητικό µοντέλο, η καθηµερινή ζωή αλλά και τα δοµικά χαρακτηριστικά 

της κοινωνίας εδράζονταν στο διαχωρισµό ανδρών και γυναικών και στην αναγόρευση του 

αρσενικού σε κανόνα. Η Christina Carlsson Wetterberg προσπάθησε να συνδυάσει τη δοµική 

προσέγγιση µε την υποκειµενική εµπειρία. Στόχος της ήταν να ερµηνεύσει την αντιφατική 

ταύτιση των γυναικών µε το σπίτι και τον προσδιορισµό του ως γυναικείας σφαίρας και από 

την άλλη το αίτηµα για ίση µεταχείριση των γυναικών στην αγορά εργασίας, αναδεικνύοντας 

τις πολλαπλές ταυτότητες της γυναικείας συλλογικότητας (στο ίδιο). Η νορβηγίδα 

φεµινίστρια Gro Hageman συµφωνεί µε την Wetterberg ότι η µελέτη πρέπει να εστιάσει στα 

υποκείµενα παρόλο που ασκεί κριτική στον βολονταριστικό τρόπο µε τον οποίο 

αντιλαµβάνεται τον υποκειµενικό παράγοντα και θεωρεί ότι πρέπει να ληφθούν υπόψη οι 

δοµικοί περιορισµοί και παράγοντες και οι ιστορικές συνθήκες µέσα στις οποίες τα 

υποκείµενα δρουν και σχηµατίζουν τις επιλογές τους (στο ίδιο).  Η νεώτερες ιστορικές 

µελέτες θέτουν ως αφετηρία  τη µελέτη των µεταρρυθµιστικών ιδεών και της καθηµερινής 

πραγµατικότητας των γυναικών αναζητώντας τα αίτια της αντιφατικής θέσης των γυναικών 

στη σουηδική κοινωνία, της θέσης τους δηλαδή ως εργαζοµένων και ως µητέρων (στο ίδιο). 

Οι εργασιακές σχέσεις στις παλιές αγροτικές βιοµηχανικές κοινότητες στηρίζονταν στο 

«τοπικό πνεύµα του συµβιβασµού», στη σηµασία της πρόνοιας για την κοινωνική συνοχή και 

στον κατά φύλα διαχωρισµό της εργασίας, ιδέες που επιβίωσαν την εποχή της 

εκβιοµηχάνισης. Το εργατικό κίνηµα και η κοινωνική πολιτική έθεσαν την εργασία ως 

βασική κατηγορία της κοινωνικής ζωής, ενώ οι γυναίκες εισχώρησαν στον πολιτικό λόγο και 

αποτέλεσαν στόχο των πολιτικών µεταρρυθµίσεων σε περιοχές που αφορούσαν νέα 

κοινωνικά πεδία όπως η «οικογένεια» και η «ισότητα» δηµιουργώντας την αντιφατική 

τοποθέτηση των γυναικών ως εργαζοµένων και ως µητέρων. 

 

Φεµινιστικό κίνηµα, πολιτικά δικαιώµατα και η έννοια του πολίτη 
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Θέτοντας τις κατηγορίες «γυναίκα» και «φεµινισµός» σε κριτική θεώρηση και αναζητώντας 

το ιστορικό νόηµα και χρήση τους σε διαφορετικές ιστορικές περιόδους, οι φεµινίστριες 

ιστορικοί αµφισβήτησαν την ανασύνθεση της ιστορίας του φεµινισµού ως τελεολογική 

ιστορία µιας αθροιστικής προόδου που οδηγεί σε ένα στόχο. «Η ιστορία του φεµινισµού, 

όπως παρατηρεί η Τζόαν Σκοτ, πρέπει να γίνει κατανοητή ως σχέση µεταξύ της επανάληψης 

του αποκλεισµού και µιας µεταβαλλόµενης διαµόρφωσης και έκφρασης των υποκειµένων» 

(Scott 1996b:14). 

Το πλαίσιο µέσα στο οποίο εξετάζεται το φεµινιστικό κίνηµα ορίζεται από το 

«παράδοξο», από την «αµφισηµία της χειραφέτησης», όπως την αποκαλεί η Χάννα Άρεντ. Το 

παράδοξο -η ανάγκη της αποδοχής και ταυτόχρονα της άρνησης της έµφυλης διαφοράς- 

αποτελεί τη συστατική συνθήκη του φεµινισµού ως πολιτικού κινήµατος σε όλη τη διάρκεια 

της ιστορίας του (Scot ό.π.:3-4). Το «παράδοξο» ερµηνεύεται µέσα από διαφορετικές οπτικές. 

Η Carole Pateman και η Ελένη Βαρίκα µελετούν την πολιτική θεωρία η οποία θεµελίωσε τη 

συνύπαρξη ενός οικουµενικού συστήµατος που βάσιζε τα δικαιώµατα των ανθρώπων στην 

ενότητα του ανθρώπινου γένους και ταυτόχρονα ένα σύστηµα αποκλεισµού που 

νοµιµοποιούσε τη διαφορά. 

Η έννοια του πολίτη αποτελεί σύµφωνα µε την Pateman µια πατριαρχική κατηγορία. 

Η έννοια του ατόµου στους θεωρητικούς του κοινωνικού συµβολαίου κατασκευάστηκε 

σύµφωνα µε ένα ανδρικό πρότυπο και προϋπέθετε ένα οικουµενικό, οµοιογενές «δηµόσιο» 

πεδίο της ισότητας, ελευθερίας, του λόγου, της συναίνεσης και του συµβολαίου, αφήνοντας 

κάθε ιδιαιτερότητα και διαφορά στο ιδιωτικό και ταυτίζοντάς το µε τις γυναίκες. «Η διάκριση 

δηµόσιου και ιδιωτικού ήταν η διάκριση του κόσµου της φυσικής υποταγής, δηλαδή των 

γυναικών, από τον κόσµο των συµβατικών σχέσεων µεταξύ ατόµων, δηλαδή των ανδρών» 

(Pateman 1989:53). Οι γυναίκες κέρδισαν πολιτικά δικαιώµατα µέσα στη δοµή της 

πατριαρχικής εξουσίας στην οποία οι ιδιότητες και τα καθήκοντα τους ήταν απαξιωµένα. Το 

να ζητάν ισότητα σήµαινε να αποδεχτούν της πατριαρχική αντίληψη του πολίτη που σήµαινε 

ότι οι γυναίκες έπρεπε να γίνουν σαν τους άνδρες. Ενώ το να επιµένουν να αναγνωριστούν τα 

διαφορετικά χαρακτηριστικά, ικανότητές και δραστηριότητες τους στην έννοια του πολίτη 

σήµαινε ότι ζητούσαν το αδύνατο καθώς ήταν αυτές ακριβώς οι διαφορές που η πατριαρχική 

έννοια του πολίτη απέκλειε. 

Ο σύγχρονος δυτικός φεµινισµός δηµιουργήθηκε από τους λόγους της δηµοκρατικής 

πολιτικής που εξίσωσαν την ατοµικότητα µε την ανδρικότητα. Από τη µία µεριά, το άτοµο 

αποτελούσε το αφηρηµένο πρότυπο του ανθρώπου. Από αυτό τον ορισµό απέρρεαν τα 

φυσικά και καθολικά ανθρώπινα δικαιώµατα και δινόταν η δυνατότητα στους άνδρες να 
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απαιτήσουν τα πολιτικά δικαιώµατα του πολίτη. Από την άλλη το άτοµο αποτελούσε ένα 

µοναδικό ον, διαφορετικό από όλα τα άλλα του είδους του. Οι φιλόσοφοι κατέστησαν την 

αφηρηµένη ατοµικότητα ως τη βάση της δηµοκρατίας. Οι φεµινιστικές παραδόσεις είτε 

χρησιµοποίησαν τον λόγο για τα δικαιώµατα του διαφωτισµού και επιβεβαίωσαν το δικαίωµα 

της συµµετοχής των γυναικών στα δικαιώµατα στο όνοµα του ανθρώπου είτε 

χρησιµοποίησαν τον λόγο της διαφορετικότητας ως προς τις ηθικές και µητρικές ιδιότητες.  

Η Σκοτ αναλύει το παράδοξο ως συστατικό στοιχείο της συγκρότησης του 

υποκειµένου του φεµινισµού. Η ιστορία της διαµόρφωσης του φεµινισµού εξετάζεται στο 

πλαίσιο των λόγων µέσα και από τους οποίους διαµορφώθηκε, τους λόγους δηλαδή για την 

ατοµικότητα,  τα ατοµικά δικαιώµατα και την κοινωνική ευθύνη. Οι λόγοι αυτοί εξετάζονται 

µέσα από τα αποτελέσµατά τους στην υποκειµενικότητα, µέσα από τον τρόπο που 

δηµιουργούν τα υποκείµενα για τα οποία µιλούν, καθώς καµία ταυτότητα δεν συγκροτείται 

έξω από το πεδίο της εξουσίας. Στην εποχή των δηµοκρατικών επαναστάσεων οι «γυναίκες» 

γεννήθηκαν ως πολιτικοί απόβλητοι µέσω των λόγων της έµφυλης διαφοράς. Ακριβώς επειδή 

εγκολπώθηκαν την κατηγορία γυναίκες και µίλησαν εξ ονόµατός της, ο φεµινισµός παρήγαγε 

την έµφυλη διαφορά που ζητούσε να εξαφανίσει.  

Η ταυτότητα δηµιουργείται εποµένως σε ένα ασταθές σηµείο, στη συνάντηση των 

λόγων που τοποθετούν τα υποκείµενα σε µια υπάλληλη θέση και στην άρνηση αυτής της 

θέσης, καθώς ο τρόπος που έχουν αναπαρασταθεί ορίζει και τον τρόπο που τα ίδια τα 

υποκείµενα αναπαριστούν τον εαυτό τους. Οι φεµινίστριες  προσπάθησαν να 

αυτοπροσδιοριστούν σε σχέση µε επιχειρήµατα που δεν είχαν διαµορφώσει εκείνες και 

αφορούσαν τη διαφορά και την οµοιότητα και προσπάθησαν να αντιταχθούν και να 

ανατρέψουν τους όρους που χρησιµοποιήθηκαν ώστε να εγκαθιδρύσουν διακρίσεις. Με τον 

ίδιο τρόπο που άλλες κατηγορίες όπως οι Μαύροι, οι Εβραίοι και οι Μουσουλµάνοι, σε άλλες 

ιστορικές συγκυρίες, εγκολπώθηκαν την ταυτότητα που τους είχε επιβληθεί προσπαθώντας να 

αρνηθούν τα αρνητικά χαρακτηριστικά της, έτσι και οι γυναίκες κατέφασκαν σε µια 

συλλογική ταυτότητα που ήταν αδύνατο να την καταστήσουν άσχετη µε τους πολιτικούς τους 

στόχους (στο ίδιο: x). Το παράδοξο συνίσταται στο ότι δέχτηκαν κυριαρχικούς ορισµούς του 

φύλου και από την άλλη αρνήθηκαν αυτούς τους ορισµούς.  

Η ανάλυση εστιάζει επίσης στον τρόπο µε τον οποίο οι λόγοι της οικουµενικότητας 

και κυρίως οι λόγοι του αφηρηµένου ατοµισµού και του κοινωνικού καθήκοντος και 

κοινωνικών δικαιωµάτων έδωσαν την δυνατότητα στις γυναίκες να ορίσουν τους εαυτούς 

τους ως πολιτικά υποκείµενα ακόµα και όταν οι ίδιοι οι λόγοι τους αρνούνταν την πολιτική 

δράση (στο ίδιο:15).  
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∆ηµόσιο και ιδιωτικό 

Μια από τις βασικές διχοτοµίες που αποτέλεσε κληρονοµιά του ∆ιαφωτισµού και οργάνωσε 

την ανισότητα και την ιεραρχία ανάµεσα στα φύλα ήταν αυτή του δηµόσιου-ιδιωτικού. Οι 

φεµινίστριες ιστορικοί αµφισβήτησαν τη διχοτοµία δηµόσιο και ιδιωτικό θεωρώντας τη 

θεµελιακή για την καταπίεση των γυναικών στο παρελθόν, επεξεργάστηκαν έναν ορισµό του 

πολιτικού που δεν ταυτιζόταν µε την κρατική εξουσία και την καταστολή και έδειξαν ότι οι η 

εξουσία διαπερνά και την ιδιωτική και τη δηµόσια σφαίρα και ότι εξασφαλίζεται µέσω 

θεσµών όπως η οικογένεια, η θεσµοθετηµένη οµοφυλοφιλία, ο κατά φύλο καταµερισµός της 

εργασίας κλπ. (Βαρίκα 2000). Έδειξαν ότι τα όρια ανάµεσα στο δηµόσιο και το ιδιωτικό είναι 

συγκεχυµένα, µεταβάλλονται ιστορικά και προσδιορίζονται από την πολιτική. Η αντίληψη ότι 

το προσωπικό είναι πολιτικό κωδικοποιούσε το αίτηµα της ανίχνευσης της κυριαρχίας σε 

σχέσεις που θεωρούνται  ότι αποτελούν µέρος της ανθρώπινης φύσης και σε θεσµούς που 

ορίζονται ως απολιτικοί. Η «πολιτικοποίηση του κοινωνικού», όπως την ονόµασαν ο Ernesto 

Laclau και η Chantal Mouffe, η οποία εκτείνεται από τους αγώνες των εργατών, το φεµινισµό 

µέχρι τους αγώνες των µειονοτήτων, τείνει να διαλύσει τη διάκριση δηµόσιου-ιδιωτικού.  

  Οι έννοιες δηµόσιο και ιδιωτικό και η κατηγορία του διαχωρισµού των σφαιρών 

αποτέλεσαν αντικείµενα διερεύνησης και ταυτόχρονα αναλυτικά πλαίσια για την ιστορία του 

φύλου. Οι µελέτες υποστήριξαν ότι ο διαχωρισµός των σφαιρών και η διχοτοµία δηµόσιο-

ιδιωτικό αποτελούσαν κεντρικά νοητικά πλαίσια από το δέκατο έβδοµο αιώνα και εξής βάση 

των οποίων οργανώνονταν οι έµφυλες σχέσεις και οι ταξικές ταυτότητες. Η δηµιουργία της 

αστικής ταυτότητας θεωρήθηκε άρρηκτα δεµένη µε τον έµφυλο διαχωρισµό των σφαιρών. Το 

δηµόσιο και το ιδιωτικό αποτελούσαν έµφυλες έννοιες καθώς ταύτιζαν το δηµόσιο ως 

ανδρικό πεδίο και το ιδιωτικό µε τις γυναίκες και τον οικιακό χώρο και θεωρήθηκαν ότι 

χαρακτήριζαν τις δυτικές καπιταλιστικές κοινωνίες. Ταυτόχρονα αυτή η διχοτοµία 

λειτουργούσε ιεραρχικά καθώς απέκλειε τις γυναίκες από την πολιτική και την οικονοµική 

δραστηριότητα. Για τη Leonore Davidoff και την Catherine Hall ο διαχωρισµός των σφαιρών 

αποτελούσε κεντρική διάσταση της αστικής ταυτότητας που διαπερνούσε όλα τα πεδία της 

κοινωνικής ζωής (1987). Η ανδρική ταυτότητα διαµορφώθηκε σε σχέση µε την συµµετοχή 

των ανδρών στην οικονοµική και πολιτική σφαίρα ενώ η ιδεολογία της οικιακότητας 

προσδιόρισε τις γυναίκες ως µητέρες και συζύγους. Οι ιστορικοί έχουν αµφισβητήσει τη 

σχέση της γλώσσας του διαχωρισµού των σφαιρών και της διχοτοµίας δηµόσιο/ιδιωτικό µε 

την νεωτερικότητα και την ανάπτυξη του καπιταλισµού. Θεωρούν επίσης ότι δεν πρέπει να 

γίνεται σύγχυση ανάµεσα στην ιδεολογική χρήση του διαχωρισµού των σφαιρών και στην 
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πραγµατικότητα των γυναικών το δέκατο ένατο αιώνα. Ακόµα, ότι οι πηγές στις οποίες 

στηρίχθηκαν οι ιστορικοί που χρησιµοποίησαν αυτό το αναλυτικό πλαίσιο (ηµερολόγια, 

οδηγοί συµπεριφοράς, µυθιστόρηµα, κανονιστική λογοτεχνία) φωτίζουν τους τρόπους µε τους 

οποίους οι λευκές αστές χρησιµοποίησαν αυτή την ιδεολογία για να δοµήσουν την 

υποκειµενικότητά τους και την πρόσβασή τους στην δηµόσια σφαίρα και δεν αντανακλούν 

την κοινωνική πραγµατικότητα και µε αυτή την έννοια οι ιστορικοί αναπαράγουν ένα 

ιδεολογικό σχήµα αντί να θέσουν σε κριτική διαπραγµάτευση την ίδια την κατηγορία 

(Vickery 1993). Υποστηρίζουν ότι στην πραγµατικότητα, τα όρια µεταξύ δηµόσιου και 

ιδιωτικού ήταν συγκεχυµένα όπως δείχνει η συµµετοχή των γυναικών σε ένα ευρύ φάσµα 

δραστηριοτήτων (συγγραφή που απολάµβανε µεγάλη δηµοσιότητα, οι αναγνωστικές 

πρακτικές, συµµετοχή στη φιλανθρωπία και την κοινωνική πολιτική κλπ.) ανεξάρτητα από 

την ρητορική της ιδιωτικότητας (Barker 1997, Armstrong 1987). Μία άλλη κριτική θέτει σε 

αµφισβήτηση την καθολική ισχύ της κατηγορίας θεωρώντας ότι δεν ανταποκρίνεται στις 

εµπειρίες των µαύρων γυναικών και των γυναικών της εργατικής τάξης και εποµένως έχει 

περιορισµένη αναλυτική αξία για την ερµηνεία άλλων υποκειµενικοτήτων (Kerber 1988).  

Για την Riley το νέο πεδίο του κοινωνικού που αναδύθηκε το δέκατο ένατο αιώνα 

ανατρέπει τη διχοτοµία δηµόσιο-ιδιωτικό. Το δέκατο ένατο αιώνα οι γυναίκες ταυτίζονται 

όλο και περισσότερο µε τη φύση και το φύλο τους, ενώ η ίδια η έννοια της Φύσης 

αναδιαρθρώνεται µέσα από τη σύνδεσή της µε την κατηγορία «γυναίκα». Η ανάπτυξη των 

κοινωνικών επιστηµών συγκροτήθηκε µέσα από και συγκρότησε µια συλλογική κατηγορία 

«γυναίκα» που αποτέλεσε το πεδίο επέµβασής τους και αντικείµενό τους. Παράλληλα, το 

κοινωνικό αποτέλεσε ένα νέο πεδίο δράσης των γυναικών αλλά και έντασης στο φεµινιστικό 

κίνηµα. Η «σύγχρονη γυναίκα» σµιλεύτηκε από τις επιστήµες του ανθρώπου και τα 

ταξινοµητικά τους συστήµατα (δηµογραφία, οικονοµικά, κοινωνιολογία, ψυχολογία, 

νευρολογία και ψυχιατρική) αλλά και από τους φεµινισµούς του εικοστού αιώνα, οι οποίοι 

εγκολπώθηκαν, επαναπροσδιόρισαν ή απέρριψαν τα στοιχεία αυτής της κατηγορίας.  Η σχέση 

των ανδρών µε την κοινωνία (το κατεξοχήν αντικείµενο των κοινωνικών επιστηµών) 

ορίστηκε µε εντελώς διαφορετικό τρόπο από την τοποθέτηση των γυναικών στο κοινωνικό 

πεδίο. Οι γυναίκες δεν εξαιρέθηκαν αλλά ενσωµατώθηκαν µε έναν ολωσδιόλου ασύµµετρο 

τρόπο. Το πολιτικό τέθηκε σε αντιδιαστολή µε το κοινωνικό το οποίο ενσωµάτωνε τις 

γυναίκες ως κοινωνικότητα στο διηνεκές (Riley 1988) και µε αυτή την έννοια η ανάδυση του 

κοινωνικού πεδίου ανέτρεψε την διχοτοµία του δηµόσιου και του ιδιωτικού (Donzelot 1977).   

 

Ιστορία της ανδρικότητας 
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Η µελέτη των ανδρών και της ανδρικότητας έχει αναπτυχθεί κυρίως στην βορειο-

αµερικανική, ευρωπαϊκή και αυστραλιανή ιστοριογραφία. Κάποιες από τις φεµινίστριες 

ιστορικούς αντιµετώπισαν µε καχυποψία την µελέτη της ανδρικότητας, θεωρώντας ότι 

επαναφέρει τους άνδρες ως κεντρικά πρόσωπα της ιστορικής αφήγησης. Η απάντηση έχει 

έµµεσα δοθεί πολύ πριν από την εµφάνιση των µελετών της ανδρικότητας από την Natalie 

Zemon Davis, όταν υποστήριξε ότι οι ιστορικοί πρέπει να µελετούν όχι µόνο το υποταγµένο 

φύλο αλλά τη σηµασία των φύλων, των έµφυλων οµάδων στο παρελθόν (Davis 1975). Το 

ερώτηµα που έθεσαν οι φεµινίστριες αναφορικά µε αυτό νέο ερευνητικό πεδίο είναι µήπως η 

ενασχόληση µε τους άνδρες και την ανδρικότητα όταν περιορίζεται στους ρόλους και στις 

πολιτισµικές αναπαραστάσεις της ανδρικότητας παραγνωρίζει τις έµφυλες σχέσεις εξουσίας. 

Ένα από τα χαρακτηριστικά της ανδρικότητας και ιδιαίτερα στις νεώτερες ∆υτικές κοινωνίας 

είναι ο σχετικά αόρατος χαρακτήρας της αφού οι άνδρες εµφανίζονταν ως ο κανόνας και 

ταυτίζονταν µε τον ορθό λόγο και όχι µε το σώµα και µε αυτή την έννοια «δεν είχαν φύλο», 

ενώ οι γυναίκες αποτελούσαν το κατεξοχήν φύλο καθώς ταυτίζονταν µε φυσιολογικές 

λειτουργίες. Ακόµα και στη βικτοριανή εποχή, η βιολογία πολύ λίγο ασχολήθηκε µε τους 

άνδρες ως διακριτές βιολογικές οντότητες σε σύγκριση µε τις µελέτες για τις γυναίκες (Tosh 

1994). Στην ιστορική µελέτη όταν οι ιστορικοί δεν εστιάζουν ειδικά στις γυναίκες, η ιστορία 

αφορά  τους άνδρες. Όχι όµως τους άνδρες ως άνδρες, ως έµφυλα δηλαδή όντα. Η µελέτη της 

ανδρικότητας επιδίωκε να φέρει στο προσκήνιο την έµφυλη διάσταση της ανδρικής 

ταυτότητας και να ιστορικοποιήσει την ανδρικότητα. Αµφισβητώντας, λοιπόν, την ταύτιση 

των ανδρών µε την οικουµενικότητα η µελέτη της ανδρικότητας εξετάζει τους άνδρες ως 

έµφυλα όντα. Η Rosalind O'Hanlon (1997:3) ορίζει την ανδρικότητα ως «µια όψη της 

κοινωνικής υπόστασης των ανδρών που είναι έµφυλη: η οποία τον ορίζει ως άνδρα, τον 

συνδέει µε άλλους άνδρες και καθορίζει διαφορετικές πλευρές της ταυτότητας του, όπως την 

τάξη, την εργασία, την φυλή και την εθνότητα».  

Η ιδεολογία του ανδρισµού στη βικτοριανή εποχή ήταν αντικείµενο µελετών καθώς 

θεωρήθηκε ότι αποτελούσε µία από τις έννοιες κλειδιά στο ηθικό σύµπαν των βικτοριανών. Η 

κουλτούρα του ιδιωτικού σχολείου (Newson 1961), η σχέση µεταξύ αθλητισµού και 

ανδρισµού (Mangan 1981), η θέση του ανδρισµού στο βικτοριανό µυθιστόρηµα (Vance 1985, 

Nelson 1991), ο µετασχηµατισµός του ανδρισµού στις αρχές του εικοστού αιώνα και η 

διαµόρφωση ενός κώδικα αποικιοκρατικού ανδρισµού (Field 1982, Rosenthal 1986), ο οποίος 

αποτέλεσε τον πυρήνα των πολιτισµικών αναπαραστάσεων µε ευρεία λαϊκή απήχηση και 

διαπότισε την ανδρική ταυτότητα (Dawson 1994, Bristow 1991, Boyd 1994). Παρόλο που σε 

αυτές τις µελέτες το φύλο δεν αποτελεί αναλυτικό πλαίσιο, δεν εξετάζεται η σηµασιοδότηση 
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της ανδρικότητας µέσα από τη σχέση της µε την θηλυκότητα και δεν αναδεικνύεται η 

άρθρωσή της µε τις σχέσεις εξουσίας, έχουν φωτίσει τις ιστορικές εκφράσεις της 

ανδρικότητας και θέσει σε αµφισβήτηση τη σταθερότητα των έµφυλων κατηγοριών. Οι 

ιστορικοί που ανέλυσαν τα αποικιοκρατικά στερεότυπα της εκθήλυνσης των 

αποικιοκρατούµενων πρόβαλαν περισσότερο την άρθρωση της ανδρικότητας µε τις σχέσεις 

εξουσίας και την έµφυλη επένδυση του αποικιοκρατικού λόγου.  

Η εισαγωγή της έννοιας της ανδρικότητας στις κοινωνικές σχέσεις ανέδειξε τη 

διαπλοκή της µε την ταξική ταυτότητα και αναίρεσε την ύπαρξη ενός παγιωµένου ορισµού 

της ανδρικότητας τόσο της αστικής όσο και της εργατικής τάξης (Roper και Tosh 1991). Τα 

στοιχεία που όριζαν κάθε φορά την ανδρική ταυτότητα των αστών καθώς και η ισορροπία 

τους µεταβάλλονταν. Η έννοια του breadwinner αποτέλεσε την κατεξοχήν δηµόσια έκφραση 

της ανδρικότητας που καθόρισε και τις σχέσεις εξουσίας ανάµεσα στα φύλα αλλά και στις 

κοινωνικές τάξεις (Tosh 1994). Οι ανύπαντροι άντρες είχαν πάντοτε µια αµφίβολη θέση στην 

κοινωνία ενώ η εργασία των γυναικών και η αδυναµία των εργατών να παρέχουν τα µέσα για 

την επιβίωση της οικογένειας χωρίς την εργασία των γυναικών συνιστούσε απειλή για την 

ανδρική ταυτότητα των εργατών. Η εργασιακή ταυτότητα, η ειδίκευση, η φυσική δύναµη 

αποτελούσαν συστατικά στοιχεία της ανδρικής εργατικής ταυτότητας (Willis 1993). Η 

ταπείνωση του άνεργου άνδρα που τον συντηρούσε η σύζυγός του ήταν συνδεδεµένη µε την 

κανονιστική ανδρική ταυτότητα που οριζόταν όχι µόνο µε βάση τις πολιτικές αξίες της 

κυρίαρχης τάξης αλλά και από το εργατικό κίνηµα (Rose 1993, McClelland 1989). Η 

διαπλοκή της ανδρικότητας µε τη σεξουαλικότητα έδειξε ότι η κυρίαρχη ανδρικότητα αποκτά 

νόηµα µέσα από την αντίθεσή της µε άλλες υπάλληλες ανδρικότητες οι οποίες θέτουν σε 

αµφισβήτηση την πατριαρχία (Weeks 1989, 199). 

Οι ιστορικοί ανέλυσαν τη συµβολική λειτουργία της θηλυκότητας και της 

ανδρικότητας στις εθνικές αναπαραστάσεις των ολοκληρωτικών καθεστώτων (Πασσερίνι 

1998) και στον πόλεµο. Οι αντιλήψεις για την ανδρικότητα και τη θηλυκότητα απέδιδαν 

διαφορετικούς ρόλους στις γυναίκες και στους άνδρες στον πόλεµο και διαµόρφωναν σχέσεις 

εξουσίας τόσο µεταξύ ανδρών και γυναικών όσο και µεταξύ ανδρών αλλά και δεσµούς 

αλληλεγγύης. Οι αντιλήψεις για την ανδρικότητα που ενσάρκωνε η µορφή του Μουσολίνι 

έθεταν ιεραρχίες ανάµεσα στον άνδρα και τη γυναίκα καθώς και ανάµεσα στα κοινωνικά 

στρώµατα. Η ανδρικότητα ως στοιχείο της εθνικής ταυτότητας την περίοδο του ∆ευτέρου 

Παγκοσµίου Πολέµου δηµιουργούσε δεσµούς µεταξύ των ανδρών, ταύτιζε τους άνδρες µε το 

Κράτος και τους προσέδιδε µια προνοµιακή σχέση µε το Κράτος (Mosse 1984). Η µελέτη των 

συµβολικών αναπαραστάσεων κρίθηκε απαραίτητη για την κατανόηση της πολιτικής βίας.  
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Η µελέτη της ανδρικότητας στην αποικιοκρατία θέτει σε κριτική την µελέτη του 

φύλου ως σχέσης µεταξύ ανδρών και γυναικών και εισάγει την διαδραστική σχέση της 

ανδρικότητας µε την τάξη, την φυλή, την σεξουαλικότητα, την θρησκεία και την εθνική 

ταυτότητα, αναδεικνύοντας την κεντρικότητα του ζητήµατος της εξουσίας στην ιστορία της 

ανδρικότητας. Το µοντέλο της κανονιστικής βρετανικής ανδρικότητας (και οι αποκλεισµοί 

που το συγκροτούσαν, µέσω της «εκθήλυνσης» των αποικιοκρατούµενων) οργάνωσε τις 

σχέσεις εξουσίας ανάµεσα σε αποικιοκράτες και αποικιοκρατούµενους αλλά επίσης 

αποτέλεσε τον άξονα γύρω από τον οποίο συγκροτήθηκαν οι ταυτότητες των τοπικών ελίτ και 

της µικροαστικής τάξης και οι σχέσεις εξουσίας ανάµεσα στα φύλα αλλά και τις κοινωνικές 

τάξεις (Sarkar 1992, 1997). Η ανδρικότητα αποτέλεσε το πεδίο πάνω στο οποίο 

συγκροτήθηκαν οι ιεραρχίες ανάµεσα στην αποικιοκρατική εξουσία και στους 

αποικιοκρατούµενους αλλά ταυτόχρονα το πεδίο µέσω του οποίου επαναπροσδιορίστηκαν οι 

ανδρικές ταυτότητες των αποικιοκρατούµενων (Nandy 1983, Sinha 1995, Chowdury 1998). 

Στο πλαίσιο της αποικιοκρατίας στην Ινδία, η ανδρικότητα µελετήθηκε ως σχέση όχι ως µία 

αυτάρκης ιστορία µιας συγκεκριµένης οµάδας. Οι έµφυλες διχοτοµίες µεταξύ ενός 

εσωτερικού/ψυχικού κόσµου και ενός εξωτερικού/υλικού αποτέλεσαν τις λογοθετικές 

στρατηγικές της εθνικιστικής ιδεολογίας µε αποτέλεσµα η διπλή χειραφέτηση των γυναικών 

να προσδιορίζεται από µια εθνικιστική πατριαρχία (Chaterjee 1993). Επίσης τονίστηκε ότι 

πρέπει να µελετηθεί όχι µόνο στο πλαίσιο αναπαραστάσεων αλλά των ιδεολογικών και 

υλικών συνθηκών µέσα στις οποίες νοηµατοδοτείται (Sarkar 1992, Chakravarti 1998). Η 

ανδρικότητα διαµορφώνεται από ένα ευρύ φάσµα κοινωνικών σχέσεων αλλά αποτελεί και η 

ίδια στοιχείο διαµόρφωσής τους (Sinha 1999). Η Minralini Sinha (1995), εξετάζοντας την 

µορφή και τα αποτελέσµατα της έµφυλης άρθρωσης της βρετανικής αποικιοκρατικής 

εξουσίας, υποστήριξε ότι η βρετανική αποικιοκρατική κουλτούρα δεν επέβαλε την 

ανδρικότητα ως µορφή εξουσίας αλλά χτίστηκε πάνω σε προηγούµενες εκφάνσεις της 

ανδρικότητας. Οι στρατιωτικές παραδόσεις αποτελούσαν σηµαντικό µέρος της προ-

αποικιακής κουλτούρας στην Ινδία, οι οποίες ενισχύθηκαν µε την υπερ-µασκιλιστική 

κουλτούρα της βρετανικής αποικιακής εξουσίας.  

Υπάρχει ο κίνδυνος, όπως έχει παρατηρήσει η Judith Allen (1987), στην µελέτη των 

ανδρών ως έµφυλα όντα και της έκφρασης της ανδρικότητας στον οικιακό χώρο, στην 

γειτονιά, στην εργασία κλπ να θεωρήσει δεδοµένη την σχέση µεταξύ του ανδρικού σώµατος 

(των ανδρών) και των διαφορετικών µορφών της ανδρικότητας στην ιστορία. Ελλοχεύει 

πάντοτε ο κίνδυνος να υπονοήσει µια συνέχεια των πραγµατικών γυναικών και ανδρών και να 

περιγράφει τις αλλαγές της ανδρικότητας πάνω σε σταθερά σώµατα. Οι πολλαπλές 
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κοινωνικές συνθήκες που αναπαράγονται από τις πολιτικές της ανδρικότητας αρνούνται την 

ταύτιση των ανδρών µε την ανδρικότητα. Εποµένως δεν υπάρχει κανένα πεδίο στο οποίο στο 

οποίο ανήκει κατ' ανάγκην η ανδρικότητα ούτε κάποια αρχή ή θεµέλιο όπου µπορεί κανείς να 

ανιχνεύσει κάποια  συνεχή σχέση µεταξύ των ανδρών και της ανδρικότητας. Η Sinha 

προτείνει την αποσύνδεση της ανδρικότητας από τους άνδρες και εποµένως την αποσύνδεση 

της ανδρικότητας από τις ιστορίες των ανδρών ως έµφυλα όντα.  

 

Αποικιοκρατία και φύλο 

Η κριτική των έγχρωµων φεµινιστριών για την απώθηση από την ιστορία των γυναικών του 

ρόλου που έπαιξε η φυλετική καταπίεση στη διαµόρφωση του ατοµικού και συλλογικού 

υποκειµένου του φεµινισµού και το κάλεσµά τους να ερευνήσουν οι ίδιες οι λευκές ιστορικοί 

τους τρόπους µε τους οποίους η αποικιοκρατία διαµόρφωσε τις εθνικές ταυτότητες αλλά και 

την ιστορική αφήγηση άρχισε να αποτελεί ζητούµενο για την ιστορία του φύλου την δεκαετία 

του 1990. Η µετατόπιση από την θεώρηση της Βρετανίας ως κλειστής και ανέπαφης από την 

αυτοκρατορία στην αντιµετώπιση των βρετανικών κοινωνικών και πολιτισµικών 

µορφωµάτων -ανδρικότητας, του καπιταλισµού, του οικιακού ιδεώδους- µέσα από τη σχέση 

τους µε τον αποικιοκρατικό κοινωνικό σχηµατισµό συνιστά ένα αναλυτικό πλαίσιο που 

προσπαθεί να ανταποκριθεί στα ζητήµατα που έθεσαν οι έγχρωµες φεµινίστριες. Το εθνικό 

πλαίσιο επεκτάθηκε και αντιµετωπίστηκε µέσα στο πλαίσιο της αποικιοκρατίας, καθώς η 

αποικιοκρατία έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση της βρετανικής ταυτότητας. Μέσα 

από αυτή τη διαλεκτική σχέση θεωρήθηκε ότι δεν µπορούµε να µιλάµε για εθνική 

οµοιογένεια και εδαφική αυτονοµία. Η φεµινιστική οπτική ανέτρεψε συµβατικές θεωρήσεις 

της ιµπεριαλιστικής ιδεολογίας και των πρακτικών της και προσέφερε µεθοδολογίες για την 

κατανόηση του έθνους, του εθνικισµού, της αυτοκρατορίας και της πολιτισµικής ταυτότητας. 

Μια από τις θεωρητικές παραδοχές της ιστορίας της αποικιοκρατίας είναι ότι ο ιµπεριαλισµός 

δεν µπορεί να γίνει κατανοητός χωρίς µια θεωρία των σχέσεων εξουσίας που οργανώνονται 

από την έννοια του φύλου.  

Η εξέταση των δυναµικών του φύλου ως µια βασική διάσταση του ιµπεριαλιστικού 

προγράµµατος αποτέλεσε το πλαίσιο ανάλυσης της µελέτης της Anne McClintock (1995). Η 

McClintock εξετάζει τους τρόπους µε τους οποίους οι γλώσσες τις τάξης και του εθνικού 

πρωτογονισµού στην βρετανική κοινωνία εκφράζονταν µέσα από λόγους φυλετικής 

απόκλισης και σεξουαλικής παθολογίας. Η διαχείριση και ο έλεγχος της εργατικής τάξης 

πραγµατοποιούνταν µέσα από την προβολή ρατσιστικών και έµφυλων χαρακτηριστικών στο 

εργατικό δυναµικό. Το γυναικείο σώµα ήταν το σύµβολο των ορίων της αυτοκρατορίας στο 
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εσωτερικό της βικτοριανής κοινωνίας. Οι αναπαραστάσεις των υπηρετριών, των νταντάδων, 

των εργατριών στα ορυχεία, των ιρλανδών εργαζοµένων, των πορνών έκαναν χρήση των 

συµβόλων του αποικιοκρατικού φαντασιακού αλλά και της σεξουαλικής απόκλισης. Η 

γυναικεία αστική ταυτότητα διαµορφώθηκε σε σχέση µε αυτές τις αναπαραστάσεις µέσα από 

το διχοτοµικό διαχωρισµό και έκαναν αδιανόητη κάθε έννοια «αδελφότητας» και συµµετοχής 

των γυναικών της εργατικής τάξης σε µια κοινή ταυτότητα. 

Η αγγλική εθνική ταυτότητα, υποστηρίζει η McClintock, συγκροτήθηκε µέσα από 

έννοιες φυλετικής καθαρότητας, της πολιτισµικής ανωτερότητας και του εκπολιτισµού του 

«Άλλου». Οι έννοιες της φυλετικής καθαρότητας και υγιεινής και της ιµπεριαλιστικής 

προόδου διαχέονταν στην µητρόπολη µέσω του εµπορευµατικού καπιταλισµού και της 

διαφήµισης. Αυτή η εκλαΐκευση  και η µαζική διαφήµιση της αυτοκρατορίας έφερνε τις 

αποικίες στην καρδιά της µητρόπολης, διαµορφώνοντας την αγγλική ταυτότητα. 

Η Catherine Hall (1992) υποστηρίζει ότι η αγγλική εθνική ταυτότητα συγκροτήθηκε 

µέσα από τον αποικιακό λόγο. Η διαµάχη για τη δουλεία αφορούσε την κατασκευή της 

αγγλικής ταυτότητας και την παγίωση σχέσεων κυριαρχίας και υποταγής. Οι λόγοι που 

αφορούσαν την κατάργηση της δουλείας οργανώνονταν γύρω από την έννοια του «νέγρου» 

ως µικρότερου αδελφού ή αδελφής. Αφορούσαν τόσο την κατασκευή της κατηγορίας 

«µαύρος» αλλά και, έµµεσα, την κατασκευή της λευκής ταυτότητας, µιας κατηγορίας όµως 

που ήταν αόρατη καθώς εµφανιζόταν ως φυσική και µεταµφιεζόταν ως οικουµενική. 

Εξετάζοντας δύο αντιµαχόµενες εκδοχές της αγγλικής ανδρικότητας στα τέλη του δεκάτου 

ενάτου αιώνα, η Hall καταλήγει ότι η αγγλική ανδρικότητα συνδεόταν µε µια σειρά ιδεών για 

την διαφορά των φύλων και για την φυλετική ανισότητα. Και οι δύο στηρίζονταν στην 

παραδοχή ότι οι άνδρες λευκοί αστοί αποτελούσαν την ενσάρκωση της ατοµικότητας, η 

οποία ήταν συνυφασµένη µε την ανεξαρτησία. Η πρώτη εκδοχή της ανδρικότητας που 

εκφραζόταν από τον Thomas Carlyle, υποστήριζε ότι η πραγµατική ανθρώπινη κατάσταση 

σήµαινε την ικανότητα των ανδρών να δρουν µε ισχύ και να διευθύνουν τις γυναίκες, τους 

υπηρέτες και τους σκλάβους. Η κατάρρευση των κοινωνικών ιεραρχιών (η ψήφος των 

εργατών, ο φεµινισµός, οι απαίτηση των µαύρων να συµπεριληφθούν στην πολιτισµένη 

ανθρωπότητα) απειλούσε την κοινωνία. Η άλλη έκφανσή της, την οποία υποστήριζε ο John 

Stuart Mill, ήταν ότι µαύροι και οι γυναίκες έπρεπε και µπορούσαν να φτάσουν και αυτοί στο 

επίπεδο του πολιτισµού, της ανδρικής δηλαδή ατοµικότητας και της ελεύθερης βούλησης, 

επιδιώκοντας µια ισότιµη σχέση µεταξύ γυναικών και ανδρών, µαύρων και λευκών. Οι δύο 

αυτές εκδοχές της ανδρικότητας προσέδιδαν διαφορετικό νόηµα στην αγγλικότητα, 

συγκροτώντας ταυτόχρονα τις διαφορετικές εκδοχές της εθνικής ταυτότητας, η µία 
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σοβινιστική, εθνοκεντρική και ρατσιστική, επικαλούµενη τη λαϊκή συνείδηση και την 

παράδοση και η άλλη εδραιωµένη στον ορθό λόγο και στο δίκαιο.  

Προσπαθώντας να προσφέρει µια περισσότερο ιστορική και υλική ανάλυση των 

οριενταλιστικών πρακτικών και να θέσει τις κατηγορίες αποικιοκρατούµενος και 

αποικιοκράτης στο πλαίσιο των συγκεκριµένων πρακτικών της εξουσίας και όχι ως 

παγιωµένες  και αναλλοίωτες στην «αποικιακή κατάσταση», η Sinha (1995) εξετάζει τη 

σχέση µεταξύ αποικιακής και εθνικιστικής πολιτικής. Αυτές οι κατηγορίες παράγονται και 

αναπαράγονται και στη Βρετανία και στην Ινδία στο πλαίσιο συγκεκριµένων συζητήσεων και 

συγκρούσεων. Η ανδρικότητα αποτέλεσε τη βάση πάνω στην οποία η αποικιοκρατία 

διαχειρίστηκε την εξουσία της και το πεδίο διαπραγµάτευσής της εξουσίας των 

αποικιοκρατών και αποικιοκρατούµενων και της ταυτότητάς τους καθώς και του δικαιώµατος 

της αυτοδιάθεσης. Η βρετανική εξουσία εδραίωσε τον πατριαρχικό  ρατσισµό της 

αποικιοκρατικής εξουσίας της χρησιµοποιώντας τις πολιτικές της αποικιακής ανδρικότητας 

και βασίζοντας τα επιχειρήµατα για την ανικανότητα των Ινδών ελίτ να ασκήσουν εξουσία 

στην έλλειψη ανδρισµού. Η αγγλο-ινδική κοινότητα και ο αγγλο-ινδικός τύπος 

χρησιµοποίησαν την εικόνα του εκθηλυµένου Ινδού για να αποτρέψουν την συµµετοχή των 

Ινδών στην διακυβέρνηση. Από την άλλη η υπεράσπιση της πατριαρχίας ως απάντηση στις 

κατηγορίες της εκθήλυνσης οδήγησε τις ελίτ να υιοθετήσουν την ατζέντα της βικτοριανής 

αποικιοκρατικής εξουσίας. Ταυτόχρονα ο φόβος της εκθήλυνσης της αποικιοκρατικής 

διοίκησης από τους «εκθηλυµένους» Ινδούς φέρνει στο προσκήνιο την ανδρικότητα ως µία 

από τις βασικές έννοιες µέσα από τις οποίες αρθρωνόταν η αποικιοκρατική εξουσία.   

  Οι παραπάνω µελέτες αµφισβήτησαν την πολιτισµική οµοιογένεια της Βρετανίας 

πάνω από όλα όµως αποκαλύπτουν την πολιτική της ιστορικής γραφής και της κατασκευής 

της εθνικής ιστορίας, του ρόλου δηλαδή των ιστορικών στην προστασία της πολιτισµικής 

οµοιογένειας του έθνους και της εδαφικής οριοθέτησης του έθνους-κράτους. Στην ουσία η 

φεµινιστική αυτή η ιστορία αναθεωρεί την κυριαρχία της ίδιας της Βρετανίας (Burton 1996).  

Η αµφισβήτηση των διχοτοµιών αποικιοκρατούµενος-αποικιοκράτης, µητρόπολη-

αποικία, κυριαρχία-αντίσταση, επιβολή-απόκριση και η έµφαση στην πολλαπλότητα και στις 

διακριτές µορφές της αποικιοκρατίας, της µητρόπολης, της ανδρικότητας και της 

θηλυκότητας συνιστούν τα νέα αναλυτικά πλαίσια σε έναν ολοένα και αυξανόµενο αριθµό 

µελετών της αποικιακής Αφρικής. Οι µελέτες εστιάζουν στον τρόπο που η αποικιοκρατική 

εξουσία επαναπροσδιόρισε τις σχέσεις µεταξύ των αποικιοκρατούµενων, στην 

πολυπλοκότητα των τοπικών ερίδων, και στα νοήµατα που τα ίδια τα αποικιακά υποκείµενα 

απέδιδαν στις µορφές αντίστασής τους. Αναλύοντας το ζήτηµα της κλειτοριδεκτοµής, η Lynn 



 42

Thomas θέτει σε κριτική το δίπολο επιβολή-αντίσταση καθώς και το στερεότυπο της 

καταπιεσµένης και παθητικής «γυναίκας του Τρίτου Κόσµου» που παράγεται µέσα από το 

λόγο αυτών που ζητούν την κατάργησή της. Εξετάζοντας την κλειτοριδεκτοµή στο πλαίσιο 

της πολιτικής του µεταπολεµικού αποικιακού κράτους της Κένυας να  θέσει εκτός νόµου την 

κλειτοριδεκτοµή, η Thomas προσπαθεί να ερµηνεύσει το νόηµα της αντίστασης στην 

κατάργησή της από τις νεαρές γυναίκες εστιάζοντας στις σηµασίες της κλειτοριδεκτοµής ως 

διαβατήριας τελετής της ενηλικίωσης των γυναικών και στις σχέσεις µεταξύ γυναικών 

διαφορετικής γενιάς. Η αντίσταση στην απαγόρευση ερµηνεύεται ως αντίσταση στην 

ανατροπή των οµοκοινωνικών σχέσεων από το αποικιακό κράτος. 

 

Πορίσµατα 

Τη δεκαετία του 1990 η εισαγωγή της έννοιας του φύλου στην ιστορική ανάλυση οδήγησε 

στον επαναστοχασµό εννοιών, αναλυτικών κατηγοριών και ερµηνευτικών σχηµάτων 

αναφορικά µε το έθνος, την εργασία, την τάξη, την κρατική εξουσία και στόχευε στο να 

δείξει ότι δεν υπάρχει ένα ουδέτερο ιστορικό πεδίο. Οι προσεγγίσεις των παραπάνω 

ζητηµάτων  µέσα από την οπτική του φύλου έχει συναντήσει αντίσταση και πολλές από τις 

µελέτες παραµένουν περιθωριακές ή απευθύνονται σε ένα «ειδικό» κοινό, το οποίο ταυτίζεται 

µε τον φεµινιστικό κύκλο. Η µελέτη του φύλου στα πεδία όπου οι γυναίκες ήταν ορατές και η 

έµφαση στις σχέσεις των φύλων άφηναν ανέπαφες τις περιοχές όπου η ανδρικότητα και η 

θηλυκότητα καθορίζουν τις ταξικές, εθνικές, φυλετικές ταυτότητες.  

 Οι µελέτες που εισήγαγαν την έννοια του φύλου στην ιστορία της αποικιοκρατίας και 

της συγκρότησης του έθνους πρόβαλαν τις ανισότητες που συνδέονται µε τους διαφορετικούς 

έµφυλους και φυλετικούς τρόπους της συµµετοχής στο έθνος-κράτος και αµφισβήτησαν το 

µύθο της οµοιογένειας των εθνικών πολιτισµών. Έδειξαν ότι η νεωτερικότητα δηµιουργήθηκε 

µέσα στην αποικιοκρατία και από αυτήν και ότι το κέντρο και η περιφέρεια δεν αποτελούν 

διακριτούς σχηµατισµούς, αφού οι αποκλεισµοί στο εσωτερικό και η σχέση µεταξύ 

αποικιοκράτη και αποικιοκρατούµενου διαµορφώνουν το κέντρο. Εστιάζοντας στο ίδιο το 

κέντρο και στον τρόπο µε τον οποίο οι έµφυλοι και φυλετικοί αποκλεισµοί διαµόρφωσαν τη 

λευκή ταυτότητα, αποκάλυψε το ρόλο της ιστορίας στη νοµιµοποίηση του έθνους και ως 

θεµατοφύλακα της πολιτισµικής οµοιογένειας του έθνους. Οι έγχρωµες φεµινίστριες έγραψαν 

τις ιστορίες της δουλείας, της αποικιοκρατίας και του φεµινισµού από τη δική τους θέση και 

ταυτόχρονα αντιστρατεύτηκαν την αποικιοποίηση του λευκού φεµινισµού. 

Η εισαγωγή του φύλου στην εθνική ιστορία σηµαίνει ότι οι έµφυλες σχέσεις είναι 

άρρηκτα δεµένες µε τη διαδικασία της εθνικής συγκρότησης και ότι η ανδρικότητα και η 
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θηλυκότητα παίζουν καθοριστικό ρόλο στην διαµόρφωση της εθνικής ταυτότητας. Μια 

οπτική της εθνικής ιστορίας που αναδεικνύει την έµφυλη συγκρότηση των κανόνων της δεν 

µπορεί να υπάρξει µόνο µέσα από τη µελέτη των σχέσεων των φύλων καθώς ο αποκλεισµός 

γίνεται ορατός στη συµβολική κυριαρχία, τα ίχνη της οποίας σβήνουν καθώς ενσωµατώνεται 

στην κοινωνία (Riot-Sarcey 1999). 

Η ιστορικοποίηση της κατηγορίας «γυναίκα» αποτέλεσε ένα από τα σηµαντικά 

ζητήµατα των σπουδών του φύλου, δηµιούργησε όµως ταυτόχρονα εντάσεις στο φεµινιστικό 

κίνηµα. Η ένταση της επίκλησης της, για παράδειγµα στην εθνική ιδεολογία, καθώς και ό,τι 

θεωρείται αποδεκτός τρόπος του να είσαι γυναίκα ποικίλλει ιστορικά αλλά και ανάλογα µε 

την τάξη, την ηλικία, την απασχόληση και τη θρησκεία. Το ζήτηµα των πηγών για την 

κατανόηση των διαφορετικών νοηµάτων της κατηγορίας «γυναίκα» δηµιούργησε µια τάση 

προς συγκεκριµένες περιοχές, όπως η ιατρική, η θρησκεία, οι δικαστικές πηγές. Η έρευνα, 

υποστηρίζει η Jordanova θα έπρεπε να στραφεί και σε διαφορετικές πηγές και οπτικές καθώς 

οι αφαιρετικές κατηγορίες και οι επίσηµοι λόγοι δεν µπορούν να υποκαταστήσουν µια πλήρη 

κατανόηση των ιστορικά καθορισµένων σηµασιοδοτήσεων της έννοιας (Jordanova 2003). 

Πρόκειται για ένα σύνθετο φαινόµενο όπου η υποκειµενική εµπειρία, η εσωτερίκευση και η 

ενσωµάτωση των εννοιών στη συνείδηση απαιτούν διαφορετικές πηγές και προσεγγίσεις (στο 

ίδιο).  

Η εισαγωγή της έννοιας του φύλου στη ιστορία της επιστήµης και του σώµατος 

υπήρξε καθοριστική για την αµφισβήτηση και αναίρεση της διάκρισης φύλου-κοινωνικού 

φύλου. Θέτοντας τη «φύση», το «γυναικείο σώµα» ως αντικείµενο µελέτης και αναλύοντας 

τη σχέση φύλου και επιστήµης, οι ιστορικοί φώτισαν τον τρόπο µε τον οποίο οι 

επιστηµονικές πρακτικές και θεωρίες της βιολογίας και της ιατρική αποτελούν πολιτισµικές 

και κοινωνικές κατασκευές και η παραγωγή τους δεν µπορεί να διαχωριστεί συγκεκριµένο 

χρόνο και τόπο στους οποίους δηµιουργήθηκαν. Η εστίαση στην ανδρικότητα και τη 

θηλυκότητα τείνει να αναπαράγει µια διχοτοµική αντίληψη του φύλου και της ταυτότητας 

ενώ η ιστορία άλλων σεξουαλικών ταυτοτήτων παραµένει περιθωριακή.  
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